

Ha sido encargado de formar Gobierno el señor Portela Valladares, que intentará constituir un Gabinete en el que estén representados todos los partidos colocados dentro del régimen

Los agrarios acuerdan colaborar en dicho Gobierno, si lo hacen también radicales y melquiadistas y si se procura que Gil Robles le preste su apoyo, en consideración a los momentos difíciles que atraviesa el régimen

OPINIONES DESDE MADRID

Hemos entrado en el cuarto día de crisis, lo cual no debe extrañar a nadie ya que viene siendo acostumbrado que la tramitación de aquélla dure varios días. Memoramos si la ampliación de consultas dió al Jefe del Estado aquellos asesoramiento necesarios para mejor proveer.

Parécenos que no, porque las intenciones de los políticos suelen interesadas y a beneficio propio. La crisis se desvió en su curso por una intromisión del señor Maura, más o menos oportuna. El Presidente de la Cámara dió interpretación a un precepto constitucional, no muy claro y cierto, que nadie le pedía.

Con qué objeto el señor Alba intromisó de ese modo en la tramitación del problema político? La contestación que dió a las manifestaciones del señor Marzán de Velasco podrá estar en punto, pero ello no obsta para que las gentes crean que la información de la radio tuvo por objeto poner obstáculos en el camino del jefe agrario, hacia la presidencia del Consejo de ministros.

En efecto, los puso, porque el señor Martínez de Velasco se sintió coaccionado por el Presidente de la Cámara y declinó el cargo que le había confiado el presidente de la República.

Hubo, en vista de ello, que volver a empezar para encontrar salida a la crisis.

Es la segunda vez que el señor Martínez de Velasco ve frustradas sus aspiraciones de llegar a la Presidencia del Consejo de ministros.

Es el caso que ahora contaba con la asistencia de las fuerzas del bloque; pero, por esto mismo quizá se trató de estorbar su gestión por otros sectores.

El Poder público, desde hace tiempo, va a la deriva, de un lado para otro, sin rumbo y sin firmeza, causándose con ello estragos considerables al país.

Este sabe de sobra quien tiene la culpa de que las cosas se desarrollen en la forma que se está viendo.

En la crisis actual se juegan muchos intereses importantes, para que las cosas se tomen a cargo.

El Presidente de la República ha querido tomar resolución, en este segundo acto de la crisis, sin antes apelar a nuevos asesoramiento.

Por el Palacio Nacional pasaron en la mañana de hoy los señores Cambó, Portela, Hurtado, Ossorio y Del Río.

Para qué? Pues para que se encargara el Gobierno el que menos probabilidades contaba de serlo, don Miguel Maura, aun cuando éste declina a quien cuando ofrle que a él iría a parar el Poder.

La estupefacción que la noticia produjo no es par describirla.

Todos recuerdan que el señor Maura es el hombre de los días 10 y 11 de mayo de 1931, en uno de los cuales se atropellaron los derechos de reunión y de asociación y en el otro, el humo y las llamas de las iglesias y de los conventos iluminaron trágicamente el cielo de la Patria.

Gil Robles prepara una intensa campaña de propaganda política

MADRID, 13. — Parece que el señor Gil Robles, además del manifiesto, prepara una campaña de propaganda en todo el país, mediante el acuerdo posible con otras fuerzas afines que se agruparán en el frente nacional contra la revolución y sus cómplices.

Hoy la expectación fué mayor que en el día anterior, adoptándose por las autoridades iguales precauciones que ayer.

A propuesta del letrado defensor se procede a interrogar a sus defendidos. Todos dicen que fueron objeto de malos tratos por parte de la Guardia civil. Si rectificaron la declaración ante el juez fué por estar temerosos.

Entre el vocal ponente y el letrado señor Fortes se produce un vivo diálogo.

Finalmente se acuerda que conste en acta las declaraciones prestadas por los procesados sobre coacciones.

Lic. Alvaro Armas
Procurador
Santo Domingo, 13-2º Tef. 399

Un Consejo de guerra

MALAGA, 13. — Esta mañana a las diez y media continuó el Consejo de guerra por los sucesos revolucionarios del pueblo de Teba.

Hoy la expectación fué mayor que en el día anterior, adoptándose por las autoridades iguales precauciones que ayer.

A propuesta del letrado defensor se procede a interrogar a sus defendidos. Todos dicen que fueron objeto de malos tratos por parte de la Guardia civil. Si rectificaron la declaración ante el juez fué por estar temerosos.

Entre el vocal ponente y el letrado señor Fortes se produce un vivo diálogo.

Finalmente se acuerda que conste en acta las declaraciones prestadas por los procesados sobre coacciones.

En Asturias se sigue con enorme interés la tramitación de la crisis, habiéndose producido algunos incidentes

A petición del defensor señor Cabezas Camacho declaran los testigos Ana Sevilla e Isabel Pinazo, y lo hacen a favor del procesado Santos Bueno.

A la una de la tarde se levantó la sesión, para continuar a última hora de la tarde.

OVIEDO, 13. — Se sigue en toda la región con gran interés el curso de la crisis.

Los elementos de izquierda muestran optimismo, habiéndose registrado en la vía pública diversos incidentes a consecuencia del ambiente a que aludimos.

Algunas familias se muestran temerosas por recordar las propagandas de revancha que los elementos revolucionarios no han dejado de predicar desde octubre.

Ayer, a la salida de la fábrica de armas, fueron agredidos por extremistas algunos individuos pertenecientes a Acción Popular, y hubo necesidad de que acudiera un carro de Asalto.

Al llegar las fuerzas, los agresores se habían dado a la fuga.

EL CONFLICTO ITALOETIOPE

Se cederá el este del Tigré, a excepción de Aksum, y a Etiopía se concede un sector hasta el mar, con Assab como puerto.

Se rectifican las fronteras del Ogadín y Somalia.

Oficialmente no se ha señalado ningún cambio en el frente de Etiopía.

Desmintiendo una información

GINEBRA, 13. — Se ha recibido un telegrama del secretario de Negocios de Italia desmintiendo que la aviación italiana bombardeara ninguna ciudad abierta.

Abisinia no dió nunca cuenta de la existencia en Dessie de un hospital.

La ley seca en Etiopía

HARRAR, 13. — En Direddawa se ha implantado el primer régimen seco de Etiopía. Las autoridades han dado un orden por la que se prohíbe la venta de bebidas alcohólicas a los etíopes. No se podrá beber "teze" que es un vino de miel ni "taza", la cerveza de cebada, si la orden se cumple rigurosamente. Sin embargo, se cree que no habrá bastantes policías indígenas para hacer que se cumpla esta ley seca etíope, ya que las bebidas se desfilan principalmente en las casas particulares.

"EL LIBERAL"

MADRID, 13. — "El Liberal" dice que en el aniversario de dos hechos gloriosos de Jaca se ofrece al pueblo el rescate de la República. No hallamos en horas críticas. Hay que decirlo en todas partes, repitiéndolo con entusiasmo, para procurar que lo aprendan de memoria los republicanos: La reconquista de la República empieza a ser una realidad. Contra todas las incidencias pasadas y las que puedan sobrevenir el régimen ha recobrado su equilibrio.

Pregunta cuando recobrará íntegramente sus libertades.

"LA LIBERTAD"

"La Libertad" insiste en que cada hora que se tarde en disolver el Parlamento antirrepublicano se causa un grave daño al régimen. Es la única solución posible.

Cree que la táctica derechista de la intransigencia les llevará a la catástrofe.

"POLITICA"

"Política" supone que Chapaprieta no intentará gobernar con estas Cortes, que tantas amarguras le han producido y tan duramente le han calificado.

A juzgar por las gestiones que viene realizando, se orienta hacia un gabinete en que entren residuos del superfracasado bloque, inhabilitados para lograr nada que se parezca a la concordia republicana y cuyos hábitos pueden poner en peligro hasta la validez moral de unas elecciones a las cuales los republicanos no concurrirán si no tienen garantía absoluta de que no se intentará contrahecerlas o mixtificadas.

La obra de pacificación no tendrá posibilidades de éxito si no la preside un Gobierno de republicanos sin tacha, no complicados en faenas liberticidas y escandalos administrativos que han dado a los últimos Gobiernos tono y acento de formaciones monárquicas.

"AHORA"

"Ahora" pregunta si se volverá con Chapaprieta al punto de partida de la crisis, borrando los días transcurridos, o si será un Gobierno distinto el encargado de disolver el Parlamento.

Cree que la regla política fundamental es que las Cámaras agoten la vida legal. Sólo se admiten dos excepciones: Primera, que no haya modo de formar un Gobierno de mayoría; segunda, que la opinión pública esté divorciada ostensiblemente de las Cortes.

Parécenos que no se está en el primer caso, porque el bloque dice que permanece unido y es lógico facilitar la prueba para demostrarlo.

Respecto al segundo punto, no hay que dar crédito ciego a ningún partido, sino contrastar el aserto mediante elecciones municipales o parciales de diputados.

Comentarios de la Prensa

dos. Todo esto es un camino simplista de la política.

Lo que sea apartarse tendrá más inconvenientes que ventajas.

"EL SOL"

"El Sol" dice que van transcurridos cinco días de crisis y son demasiados.

Después de tantas gestiones la tremenda realidad es que no se resuelve.

Pregunta si es que no se ha aclarado todavía si ha fracasado el bloque y no se ha dado la solución precisa.

Las gestiones que han realizado para aclararlo los encargados han confesado su fracaso. Si es así, ¿para qué insistir?

Si se necesita seguir otro rumbo, que se siga.

La crisis debe cerrarse en plazo breve. No debe esperarse a que se desaten las pasiones, rencores, querrelas y apatitos.

"A B C"

"A B C" dice que se ha complicado más. Resalta que el señor Maura había formado ya la lista de Gobierno, pero después fueron negándole la colaboración.

A los gestores de esta crisis se les pierde el optimismo en los últimos instantes.

El señor Maura fracasó por la unánime repulsa del bloque, y no ve como podrá el señor Chapaprieta desatascar el asunto. A condición de que la mayoría, aun con algunas defecciones, perseverare en la defensa del fuero parlamentario, el dilema es el siguiente: Gobierno para estas Cortes o disolución.

En cualquier caso, por lo que ha ocurrido, ya la crisis trascenderá al porvenir con enormes consecuencias. Deja rastros y querrelas que no se liquidarán hasta más allá de las elecciones.

"EL DEBATE"

"El Debate" dice que el ambiente político está denso como pocas veces. De ahí que todo sea confusión e incertidumbre. Sin embargo, tenemos el deber de elevarlo por encima de la ola pasional para llevar a los lectores la visión serena que dimana de la contemplación objetiva de la Constitución.

Es evidente que la prórroga de Presupuestos tiene que hacerla el Parlamento. En este caso, pregunta qué Gobierno puede ir a las Cortes para pedir la prórroga sino el que cuente con la necesaria mayoría.

No considera puede encargarse de la aprobación de la prórroga a la Diputación permanente, pues significaría una ofensa para los fueros del Parlamento.

Añade que si se disolviera el Parlamento había que saber quien puede asegurar que tiene los dos tercios de votos de la Diputación permanente de las Cortes, necesarios según el artículo 80 de la Constitución para ejercer la facultad legislativa.

Todo esto aclara la perspectiva del desenlace del problema político.

O un Gobierno con mayoría o incurrir en una situación anómala e inconstitucional de imputar al Poder ejecutivo facultades legislativas que no le competen. La cosa está clara.

"LA NACION"

"La Nación" dice que se han perdido dos años para España. Ahora, publíquese o no el manifiesto, Gil Robles lo que pueda decir lo sabe todo el mundo.

Si no lo escribiera sería para él mucho mejor.

En otro lugar dice que las últimas impresiones recogidas en los círculos políticos acusan cierto malestar entre las masas que durante algún tiempo han seguido la política desarrollada por la Ceda.

"YA"

El periódico "Ya" dice que hoy se ha hecho el cuarto intento de un Gobierno extraparlamentario.

La actitud de la Ceda sigue siendo la misma: No ayudar a ningún ministerio que no pueda acudir a las Cortes inmediatamente con plenitud de autoridad.

Respecto al manifiesto sólo está redactada la primera parte, en la que se historia la actuación en estos dos años y se hace un balance de la labor legislativa. La segunda parte se referirá a la posición de la Ceda a partir de este momento.

La impresión a última hora—añade—es que el señor Portela lograría hacer un Gobierno extraparlamentario, para prorrogar los Presupuestos por decreto.

Contra esta medida se acudirá probablemente ante el Tribunal de Garantías, por considerarse anticonstitucional.

Transcurridos los quince primeros días se estima que el señor Portela llevará el decreto de disolución para evitar la reunión automática del Parlamento.

Añade que probablemente el domingo hablará el señor Gil Robles en un acto de la juventud de Acción Popular en Alcalá de Henares, comenzando la campaña intensiva.

En otro lugar dice que si se disuelven las Cortes quedan dos meses para prueba.

Hay que ir a ella con decisión y con bríos.

La última palabra la tienen que decir las urnas. A ellas con todas sus consecuencias. La suer te está echada.

En otro lugar, en la impresión de última hora, dice que a medida que avanza el tiempo la situación se hace más confusa y la solución más problemática. Sin embargo, gana ánimo la tesis de que no caben soluciones intermedias.

"LA EPOCA"

"La Epoca" comenta la frase de un ex ministro de la Ceda de "dos años perdidos para España". Dice que ahora es llegada la ocasión de abrir bien claro los ojos ante la gravedad del momento.

El retoño de las izquierdas al Poder significa la antiespaña.

Añade que son la revolución.

"HERALDO DE MADRID"

"El Heraldo de Madrid" comentando el desarrollo de la crisis, dice que los señores Martínez de Velasco, Maura y Chapaprieta han fracasado merced al plan de resistencia desarrollado por el señor Gil Robles.

Agrega que si Portela forma Gobierno, el nuevo ministerio acometerá inmediatamente la tarea de devolver las garantías constitucionales y normalizar la vida pública, tomando las oportunas medidas de orden público.

Cree que las Cortes no volverán a reunirse, prorrogándose los Presupuestos por decreto.

LOS CORRESPONSALES DE PRENSA EN EL EXTRANJERO

Los corresponsales de la Prensa matutina en el extranjero, dicen:

DESDE GINEBRA: El del periódico "Ahorá" dice que los delegados de Francia e Inglaterra han encontrado la atmósfera en Ginebra francamente enrarecida.

Añade que la Sociedad de Naciones y las naciones de la Sociedad no parecen dispuestas a ceder la exclusiva de la acción a Laval y Eden.

El de "A B C" dice que el Consejo de la Liga examinará con detenimiento las bases presentadas por Francia e Inglaterra, pero es posible que por la negativa de Abisinia prosiga la guerra.

DESDE PARIS: El de "El Debate" dice que el Consejo de Naciones estudiará la fórmula de paz.

Las paqueñas potencias se niegan a entregar el problema al examen del Comité de los Cinco.

El de "El Sol" destaca las críticas que se hacen al acuerdo Laval-Hoare y dice que nada tendría de particular que surgiesen discusiones en el seno de la Delegación francesa en Ginebra.

Añade que el frente popular interpelará al Gobierno sobre política exterior francesa.

El de "A B C" dice que el pueblo francés brinda numerosas pruebas de simpatía a Italia.

DESDE LONDRES: El del periódico "Ahorá" dice que ayer se reprodujeron dos hechos cumbres en la historia cumbrosa de Inglaterra.

Uno, en la Cámara de los Comunes, y otro, en la de los Lores.

DESDE ROMA: El del "A B C" dice que la discusión acerca del proyecto anglofrancés será lenta.

El de "El Debate" dice que se cree que hoy pedirá el "duce" algunas aclaraciones al proyecto de paz francoinglés.

Francisco Alonso Rey Notario

Ha establecido su despacho en la calle del Catorce de Abril, 10, 1º (frente a la Audiencia). Tel. 296.

Preparativos bélicos por parte de Etiopía

DIREDDAWA, 13. — Procedente de Addis Abeba ha llegado a esta ciudad el "Dejazmach" Makonnen, acompañado de sus consejeros técnicos europeos. Desde hace varios días han estado llegando a dicha población trnees con material y soldados de su Ejército. Sus fuerzas son unas de las mejor equipadas de todo el país. Se calcula que el Ejército de Makonnen está integrado por unos treinta mil soldados. Después de una semana que empleará en la organización del Ejército se dirigirá hacia el sur, para ponerse en contacto con el general Nassibu, lo que al parecer se espera, según los observadores, para emprender una ofensiva en aquel sector.

Los cuatro tanques italianos conquistados en Anale han sido reparados y se utilizarán en el frente sur.

ADDIS ABEBA, 13. — Se cree que el consejero financiero del Negus, el americano Mr. Colson, ha salido en avión con dirección a Dessie, con el fin de tratar con el emperador del plan de paz francobritánico.

Ataque a un puesto italiano

ADDIS ABEBA, 13. — Se informa que una fuerte patrulla etíope ha sorprendido un puesto italiano en Deabu, al norte de Makalle, resultando siete italianos muertos y un número indeterminado de heridos.

Para realizar una investigación

ADDISABEBA, 13. — El representante de la Cruz Roja Internacional Sidney Brown ha salido para Dessie, con el fin de realizar una investigación relacionada con el bombardeo del hospital de dicha ciudad.

Etiopía no está tan terminantemente opuesta al Tratado como se aseguraba

ADDIS ABEBA, 13. — Oficialmente se informa que los señores Bodard, en nombre de Fran-

Farmacia Moderna

Armañá 1 (frente a la Gran Bretaña)

Específicos nacionales y extranjeros
Artículos de ortopedia.—Bragueros
medias, etc.
Preparación esmerada de fórmulas
médicas.

Abrigos señora, gabardinas
señora, impermeables señora,
alta confección. Visiten
CASA YANEZ
frente al Banco de España)

EL PROGRESO SE VENDE EN
MADRID EN EL KIOSKO DE
TEOFILO GOMZ.—ALCALA 22
(Frente a la "Malsón Dorada")

HOY, SABADO-MONUMENTAL
en el **TEATRO CIRCULO**
A LAS 7,15 Y 10,30
La más original creación de MAURICE CHEVALIER con el niño prodigio BABY LEROY en

EL SOLTERO INOCENTE

3.ª y última jornada de LA SOMBRA QUE MATA, titulada

Dueño del mundo

A las 5,30:

EL DICTADOR

HABLADA EN ESPAÑOL

MAÑANA

LA CASA DE ROTHSCHILD

PRONTO

Vidas rotas - La alegre divorciada

cia, y Barton, de parte de Inglaterra, han presentado el plan de paz a Etiopía, a las diez de la mañana. Los detalles aparentemente facilitados con anterioridad con relación al mismo hacen posible que se tome una decisión muy rápidamente. Según noticias de fuente fidedigna parece ser que Etiopía no está tan terminantemente opuesta, como se indicó en un principio.

Otros informes dicen que el Negus rechazó ya el Tratado

GINEBRA, 13. — Se dice que el Negus ha telegrafiado a la Sociedad de Naciones rechazando las proposiciones francoinglesas de paz. Las noticias recogidas en esta informan que el Negus pide la convocatoria inmediata del Consejo.

En la Sociedad de Naciones se dice que dos de sus miembros han propuesto que el Negus ceda la mitad de su territorio y quizás mayor extensión posteriormente.

Todavía no se ha hecho público el telegrama del emperador de Etiopía, en el que se indica que este país no puede aceptar las proposiciones de paz elaboradas por sir Samuel Hoare y Laval, pero se dice que contiene una dura crítica contra las mismas.

Hasta que se haga público no se sabe de cierto si el Negus rechaza de plano el proyecto o si aplaza una contestación definitiva hasta que el Consejo y la Asamblea de la Sociedad de Naciones anuncie su fallo.

Se considera posible que el emperador intente evitar la responsabilidad de rechazar el plan y que espere hasta que sea la Sociedad de Naciones la primera en condenarlo. En vista de la actitud del emperador, se cree aquí que es casi seguro que Mussolini lo acepte. Este hecho quebrantaría aún más el frente formado por los países sancionistas, porque según informa la Prensa francesa, es posible que Laval intente anular algunas de las sanciones que actualmente se aplican, caso de que Mussolini acepte el plan y el Negus lo rechace.

El texto de las proposiciones ha sido distribuido entre los miembros del Consejo de la Sociedad de Naciones y se hará público esta tarde.

La actitud de los políticos franceses

PARIS, 13. — En la reunión

celebrada por el grupo radical y radical socialista se han discutido las proposiciones de paz francoinglesas. Después se hizo pública la siguiente declaración:

"El grupo favorece todas las soluciones que se encaminen a la solución del conflicto, pero está decidido a defender el Convenio de la Sociedad de Naciones y también a continuar apoyando a dicha organización internacional".

Agresión contra unos europeos

DJIBUTI, 13.—El capitán Wittlin, comandante suizo de las tropas etíopes que están custodiando el puente de Avash, ha escapado hoy milagrosamente de la muerte, cuando un guardia que servía en su Cuerpo disparó contra él. Parece ser que el agresor tenía odio a todos los europeos, pues además de disparar contra el citado militar lo hizo también contra otros europeos que con él se encontraban. Ningún proyectil hizo blanco.

Los comentarios ingleses sobre el plan de paz

LONDRES, 13. — Continúan los comentarios en torno a las proposiciones francoinglesas. Baldwin ha recibido a una delegación de la Sociedad pro Sociedad de Naciones, sin dar referencia del resultado de la entrevista.

En los círculos parlamentarios se dice que aumenta continuamente el número de diputados que se pronuncian contra el plan de paz.

La discusión del Tratado en Adís Abeba

DESSIE, 13. — Parece que el Negus ha encargado al consejero americano que discuta con el ministro de Inglaterra en Adís Abeba sobre las proposiciones de paz francoinglesas.

Hoare lesionado en un accidente

LONDRES, 13. — Al llegar a Suiza Hoare sufrió un accidente hiriéndose en la nariz. Procurará regresar el jueves para asistir al debate de la Cámara de los Comunes.

El Gobierno publicará mañana el libro blanco sobre el conflicto italoabisinio, conteniendo explicaciones sobre el asunto.

Gran Café-Bar Mercantil

Palacio del espectáculo

HOY, ÉXITO HOY, DE

VICTORITA LUQUE

Canzonetista y bailarina que posee unas cualidades artísticas extraordinarias

Sigue actuando con gran ÉXITO la simpática bailarina y canzonetista

ENCARNITA LUQUE

Dos artistas de género fino. Estupendo programa HERMANAS LUQUE, HOY

Sección religiosa

EN LA CATEDRAL

Como hemos anticipado, mañana se celebrarán en la Santa Iglesia Catedral, solemnes cultos dispuestos por la Cofradía del Santísimo Sacramento, en desagravio del robo del Viril llevado a cabo en la noche del 8 de diciembre de 1.854, o sea hace ochenta y un años.

La circunstancia de ser tercer domingo y celebrarse por lo tanto la procesión de Minerva, según costumbre, hace que ese día sea mayor y más ferviente la manifestación de devoción Eucarística, ya que durante todo el aparto de los cultos dispuestos, habrá Vela permanente ante el Santísimo Sacramento, en la que alternarán debidamente las diversas secciones de la Cofradía, las Asociaciones religiosas, Juventudes Católicas, Colegios de religiosas y todas aque-

de, en que se celebran los cultos vespertinos, rezándose la Estación solemne, y el Rosario con sermón a cargo del profesor del Seminario, canciller del Obispado, señor Vázquez Saco, terminando con la bendición que el señor obispo dará con el Santísimo. La parte musical estará a cargo de la Sshola Cantorum del Seminario, que con tanto acierto dirige el maestro de Capilla, señor García Julbe.

Es de esperar que todos los católicos lucenses, sin excepción, contribuyan con su devota asistencia a esta manifestación de fe secundando los esfuerzos y deseo de la Cofradía del Santísimo Sacramento, que desea ofrecer una unánime y sentida prueba de devoción eucarística y de debido desagravio al Señor Sacramentado, siempre expuesto en nuestra Basílica por especial privilegio.

Se encarece especialmente a los cofrades, que en estos reli-

gios angelitos, que ostentan en sus manos diferentes instrumentos de la Pasión. Pedicará el padre Jaime.

En todas las misas se repartirán recordatorios a los que comulguen o den alguna limosna.

De la vida deportiva

Un partido a beneficio del equívoco Barraxeiras

Por la directiva del Lugo Sporting se organizó un gran partido de fútbol para mañana en el campo de deportes del Polvorín. Este partido será a beneficio del notable equipier de nuestro titular, Barraxeiras, cuyo jugador, como es sabido, resultó seriamente lesionado en el partido del campeonato jugado hace dos meses en Monforte, viéndose desde entonces obligado a abandonar los trabajos de su profesión de mecánico.

Es indudable, que las numerosas simpatías y los muchos admiradores con que cuenta el simpático y entusiasta defensor de los colores de nuestro Club, Barraxeiras, hará que el campo registre mañana un lleno completo, lo cual tiene muy merecido el beneficiario.

Además de este aliciente, existe otro, también muy importante, que los equipos que se enfrentarán son el Lugo Sporting y el Regimiento.

Sabemos que el once militar cuenta con un plantel de jugadores de verdadera categoría, lo que hace esperar que el encuentro ha de resultar interesante.

Árbitros para mañana

Los árbitros designados para

EL FILM MAS GRANDIOSO EN LA HISTORIA DEL CINE

DRAMATICA - GRANDIOSA

ESPECTACULAR

LA CASA DE ROTHSCHILD

GEORGE ARLISS
BORIS KARLOFF
LORETTA YOUNG

LA CASA DE ROTHSCHILD

ESCENA FINAL EN TECNICOLOR

HABLADA EN ESPAÑOL

MAÑANA ESTRENO

llas personas que aisladamente quieren realizarlas.

A las ocho y media de la mañana, tendrá lugar en la Capilla de la Santísima Virgen de los Ojos Grandes, la Misa de Comunión de la Cofradía, a las diez, será la Misa Conventual, con sermón a cargo del M. I. Sr. Canónigo Magistral, y terminada aquella, proxímanamente a las once, recorrerá las naves la procesión de Minerva, conduciendo el Santísimo el excelentísimo señor obispo.

Desde esa hora comenzarán las Velas, como hemos dicho, hasta las seis y media de la tar-

giosos actos, ostenten el distintivo reglamentario.

PP. Franciscanos

El domingo, día 15, tendrá lugar la inauguración solemne del altar mayor, artísticamente reformado y decorado por el eminente escultor de Santiago don José Ribas Rodríguez.

A las diez habrá misa solemne y a las once y media la del Ca-tecismo.

Por la tarde, a las seis y media, se expondrá el Santísimo Sacramento, estrenando su dorado trono, adornado con seis precio-

los partidos de mañana domingo, son los siguientes:

Primera división:
Barcelona-Oviedo, Ricardo Alvarez.
Madrid-Racing, señor Armengol.
Osasuna-Sevilla, señor Escartín.
Athlético B.-Valencia, señor Arrillaga.
Betis-Athlético M. señor Soliva.
Hércules-Español, señor Bala-guer.
Segunda división:
Unión Vigo-Celta, señor Villaverde.
Sporting-Coruña, señor Zaba-la.

Nacional-Stadium Avilés, señor Balibrea.
Valladolid-Zaragoza, señor Vallana.
Segundo grupo:
Gerona-Badaloná, señor Castarlenas.
Irún-Júpiter, señor Steimbor.
Baracaldó-Arenas, señor Iturralde.
Sabadell-Donostia, señor Ostalé.

Tercer grupo:
Jerez-Mirandilla, señor Hidalgo Medina.
Malacitano-Elche, señor Alvarez Orriols.
Levante-Gimnástico, señor Ferragut.
Murcia-Recreativo de Granada, señor Iglesias.

Nacional-Stadium Avilés, señor Balibrea.
Valladolid-Zaragoza, señor Vallana.
Segundo grupo:
Gerona-Badaloná, señor Castarlenas.
Irún-Júpiter, señor Steimbor.
Baracaldó-Arenas, señor Iturralde.
Sabadell-Donostia, señor Ostalé.

Tercer grupo:
Jerez-Mirandilla, señor Hidalgo Medina.
Malacitano-Elche, señor Alvarez Orriols.
Levante-Gimnástico, señor Ferragut.
Murcia-Recreativo de Granada, señor Iglesias.

Nacional-Stadium Avilés, señor Balibrea.
Valladolid-Zaragoza, señor Vallana.
Segundo grupo:
Gerona-Badaloná, señor Castarlenas.
Irún-Júpiter, señor Steimbor.
Baracaldó-Arenas, señor Iturralde.
Sabadell-Donostia, señor Ostalé.

Tercer grupo:
Jerez-Mirandilla, señor Hidalgo Medina.
Malacitano-Elche, señor Alvarez Orriols.
Levante-Gimnástico, señor Ferragut.
Murcia-Recreativo de Granada, señor Iglesias.

Nacional-Stadium Avilés, señor Balibrea.
Valladolid-Zaragoza, señor Vallana.
Segundo grupo:
Gerona-Badaloná, señor Castarlenas.
Irún-Júpiter, señor Steimbor.
Baracaldó-Arenas, señor Iturralde.
Sabadell-Donostia, señor Ostalé.

Tercer grupo:
Jerez-Mirandilla, señor Hidalgo Medina.
Malacitano-Elche, señor Alvarez Orriols.
Levante-Gimnástico, señor Ferragut.
Murcia-Recreativo de Granada, señor Iglesias.

Nacional-Stadium Avilés, señor Balibrea.
Valladolid-Zaragoza, señor Vallana.
Segundo grupo:
Gerona-Badaloná, señor Castarlenas.
Irún-Júpiter, señor Steimbor.
Baracaldó-Arenas, señor Iturralde.
Sabadell-Donostia, señor Ostalé.

Tercer grupo:
Jerez-Mirandilla, señor Hidalgo Medina.
Malacitano-Elche, señor Alvarez Orriols.
Levante-Gimnástico, señor Ferragut.
Murcia-Recreativo de Granada, señor Iglesias.

Nacional-Stadium Avilés, señor Balibrea.
Valladolid-Zaragoza, señor Vallana.
Segundo grupo:
Gerona-Badaloná, señor Castarlenas.
Irún-Júpiter, señor Steimbor.
Baracaldó-Arenas, señor Iturralde.
Sabadell-Donostia, señor Ostalé.

Tercer grupo:
Jerez-Mirandilla, señor Hidalgo Medina.
Malacitano-Elche, señor Alvarez Orriols.
Levante-Gimnástico, señor Ferragut.
Murcia-Recreativo de Granada, señor Iglesias.

Nacional-Stadium Avilés, señor Balibrea.
Valladolid-Zaragoza, señor Vallana.
Segundo grupo:
Gerona-Badaloná, señor Castarlenas.
Irún-Júpiter, señor Steimbor.
Baracaldó-Arenas, señor Iturralde.
Sabadell-Donostia, señor Ostalé.

Tercer grupo:
Jerez-Mirandilla, señor Hidalgo Medina.
Malacitano-Elche, señor Alvarez Orriols.
Levante-Gimnástico, señor Ferragut.
Murcia-Recreativo de Granada, señor Iglesias.

Gran Café-Bar Unión

Sala de espectáculos que presenta los mejores números de variedades

HOY, GRANDIOSO DEBUT de la simpatiquísima

Rosita González

Formidable canzonetista y bailarina que posee unas cualidades artísticas extraordinarias

ESTUPENDA PRESENTACION

RADIO

Programa para hoy, día 14 de diciembre:

RADIO LUGO, E. A. J. 68

14,00: "Himno Gallego". "Recuerdo meloso" (tango), Le Pera; "Melodía de Arrabal" (tango), de Le Pera; "Evocación" (vals), R. Morelli; "No sé por qué" (habanera), J. Sentís; "El sobre verde" (fragmentos), Guerrero; "Rocio" (tango), R. de León; "Alma de bandoneón" (tango), E. S. Discépolo; "Criollita de mis ensueños" (zamba), C. Gardel; "Me dá pena confesarlo" (tango), C. Gardel; "Por tus ojos negros" (rumba), Lenzi; "Estudiante" (tango), Le Pera; 14,45: Sección del radioteatro. Boletín meteorológico. 15 cierre estación.
18,30: "Himno Gallego"; "Un nuevo amor". (danzón), Barba-

Berlioz; "La Favozita" (fragmento), Donnizetti; 23: Cierre estación a cargo de don José María Fernández; 23,45: Noticias de Prensa; 24: Cierre estación.

UNION RADIO, MADRID (E.A.J. 7) (274 m., 4.095 kc.)

8,00: "La Palabra"—9,00: Informaciones diversas de Unión Radio.—13,00: Música variada.—13,30: Sexteto de Unión Radio.—14,00: Música Variada.—14,30: Sexteto de Unión Radio.—15,15: "La Palabra"—Sexteto de Unión Radio.—15,50: Eventualmente noticias de última hora.—17,00: Música variada.—17,30: Conferencias de divulgación del Ministerio de Trabajo y Justicia.—18,00: Continuación de la música variada.—18,40: Transmisión desde el Teatro Español, del séptimo concierto de la serie organizada por la Orquesta Filarmónica de Madrid, con la cooperación de Unión Radio. Dirección: Maestro Pérez Casas.—En los intermedios: "La Palabra"—21,00: Ciclo de conferencias de divulgación de los problemas de la Economía nacional: "Bases para la solución del problema ferroviario", por don Juan Antonio Bravo. Concierto por el Sexteto de Unión Radio.—22,05: "La Palabra"—Cante flamenco, por Pepito de Alconera.—Canciones asturianas, por José Manuel Azcarate, con acompañamiento de gaita.—23,15: Música de baile transmitida desde el dancing Saldán.—23,45: "La Palabra"

LA BOLSA

Cotización oficial
Día 13 de Diciembre de 1933
COMUNICADA POR
BANCO PASTOR

Interior 4% 79.25
Exterior 4% 98.00
Amortizable 4% 1908 Id. 5% 1917 102.30
Id. 5% 1920 102.60
Id. 5% 1926 sin imp. 98.00
Id. 5% 1927 sin imp. 101.00
Id. 5% 1928 con imp. 99.30
Id. 4 1/2 1928 sin imp. 84.25
Id. 3 1/2 1928 sin imp. 112.00
Deuda Ferroviaria 5% Cédulas B.º F.º E.º 4% Id. id. id. 5% Id. id. id. 6% Cds. B.º Crédito Local 6 por cien. 101.30
Acciones E.º de España Id. Banco Hipotecario Id. Banco Hispano-Americano. 611.00
Id. Banco Español Rio de la Plata. 77.00
Id. Banco Esp. de Crédito Id. Compañía Arrendataria de Tabacos. 625.00
Id. Compañía Arrendataria de Petróleos Id. Sociedad G. Azucarera (pref.). 36.00
Id. id. id. (ordi). 196.00
Id. Ferrocarril Norte. 168.00
Id. id. M. Z. A. Id. Sdad. Duro-Felguera Id. Española Explosivos Id. Mestrop. Alfonso XIII Id. Madrileña de Tranvías Id. Cp.º Teléc.º 7.º 115.15
Id. Unión y Fénix Español. 101.25
Id. id. Resinera Española Oblig. Trasmadrilera 6% 1926. 107.00
Id. Ferrocarril Tanager Fez 6% 107.00
Id. Marruecos 5% 107.00
Id. Azucarera 5% 91.75
Id. Riofinto 5 1/2 Id. Peñaroya 6% Id. Compañía Asturiana 6% Id. Fca. de Mieres 6% Bonos Constructores Naval 6% Id. Azucarera 6% Cédulas Hip. Argentinas 6% cheque 48.25
Paris id. 36.00
Londres id. 73.30
New York id. 294.50
Berlín id. 124.00
Bruselas id. 39.00
Roma id. 238.25
Suiza id. 032.00
Portugal id.
Argentina id.



ARCAS DE CAUDALES "GRUBER" NUNCA HAN FALLADO. Pida hoy mismo el catálogo gratis a la fábrica más importante del ramo.

MATTHS, GRUBER. Apartado, 185, BILBAO
Representante en la provincia de Lugo: Antonio Viñas, teléfono 60, Sarria.
Exposición en Lugo, Casa Vello, en la calle de Manuel Becerra.

Café-Bar Derby

Calefacción central
El mejor situado
Precios reducidos
Especialidad en café exprés
Doctor Castro, núm. 6

Anúnciese Vd. en LE PROGRESO

Gran Peluquería Higiénica

La mejor instalada en Lugo Calefacción central
LIBERTAD, 14, PRIMER PISO

Para señoras: Secciones independientes - Especialidad en ondulaciones - Eléctrica permanente - Marcel y al agua - Manicura - Tintes - Postizos y asuntos de belleza en general - Siempre novedad en arreglo de melenas.

Para caballeros: Espacioso salón - Gran confort e higiene - Seis sillones americanos, seis - Discreta y hábil dependencia.

Calle de la Libertad, 14 (antes Reina), primer piso (enfrente de la joyería de Mansal. Teléfono, 120.

Casa Revuelta

CALEFACCION Y SANEAMIENTO

Se trasladó de Avenida de Moret, 1 a Noreas, 22 (Casa Domeano)

Teléfono, 324

Bazar Quijada

CONSTRUCCION DE MUEBLES

EXPOSICION PERMANENTE EN QUIROGA BALLESTEROS NUMS. 9 Y 11 Y PLAZA DE FERMIN GALAN NUM. 12 TELÉFONOS 152-R Y 152-X

Lugo

Sanatorio Quirúrgico Jose María Fenollera Velón

CIRUGIA GENERAL Y GINECOLOGIA

Ex alumno interno por oposición del Hospital de Santiago. Premio extraordinario de la licenciatura.

Ex ayudante de los Dres. Gómez Ulla y Varela Radio de Madrid etc..

Consulta de 10 a 1

Ampliación de Horas 11-duplicado principal

Información regional

De un robo de efectos

La Coruña.—La Guardia civil, que viene practicando gestiones para el descubrimiento de los autores del robo realizado en un comercio de la calle de Linares Rivas, halló en el mismo, un rezo que dejaron abandonado los ladrones, e hizo varios registros y detenciones de gente maleante.

La Benemérita pudo saber que un sujeto expulsado de Cuba por indeseable, tenía en su poder varias plumas estilográficas, con las que se detuvo a este, que dijo llamarse Jesús Otero Goy, de diecinueve años, natural de Torroja y deportado de la Isla de Cuba.

Interrogado convenientemente se confesó único autor del robo de referencia, manifestando que los efectos robados los había escondido en unas ruinas, a espaldas del Parque de Artillería. Reconoció como de su propiedad el revolver hallado en el establecimiento robado.

En las ruinas mencionadas se encontraron plumas estilográficas, lapiceros, pulseras, impedimentos, broches, sortijas y anillos, cadenas, peñes, monederos, carteras, frascos de colonia, etcétera, etc.

El detenido fué puesto a disposición del Juzgado de guardia.

Una niña en grave estado, por quemaduras

La Coruña.—En el Hospital municipal ingresó en gravísimo estado la niña de nueve años, Flora Rey Porto, de la parroquia de Veiga, en el Ayuntamiento de Sada.

La desgraciada pequeñuela se había quedado sola en casa, con dos hermanitos menores que ella, jugando en la cocina, el fuego prendió en sus vestidos.

El padre de la infeliz criatura se hallaba ausente y al regresar a su casa se encontró con su hija terriblemente quemada.

Acompañado de dos vecinos suyos trajo a la niña a La Coruña, para atender a su curación.

El Juzgado de instrucción tuvo conocimiento de lo ocurrido instruye diligencias.

Una pesquería de bacalao

El Ferrol.—El alcalde accidental dio cuenta, en sesión, de una mala noticia para Ferrol.

Es ésta, que le comunica el presidente de la Junta de Obras del Puerto, señor Borrajo, la instalación en el muelle de Concep-

ción Arenal de la factoría y pesquería de bacalao "Pysbe", que dará trabajo a numerosos obreros.

Añadió que hoy vendrá a El Ferrol, si las circunstancias lo permiten, el gobernador civil de esta provincia, señor Nóvoa González, para presidir la reunión que la referida Junta de Obras del Puerto tenga sobre este asunto, y que caso de no venir dicha autoridad, presidiría la sesión el alcalde accidental, señor Pérez Lago.

Partidas de juego sorprendidas por la Policía

El Ferrol.—En esta ciudad, la Policía sorprendió tres partidas de juego cuyos hechos fueron puestos en conocimiento del Juzgado.

Un plebiscito

Santiago.—Para resolver sobre la actitud a adoptar con motivo de la prolongada suspensión de las obras de la Residencia de Estudiantes, los obreros de la Federación local (C. N. T.) acordaron votar las dos proposiciones formuladas en relación con ese asunto.

El resultado de los sufragios parece ser que será favorable a la proposición de Marcial Villamor, en la que se propugna una huelga general por veinticuatro o cuarenta y ocho horas, y otra indefinida, del ramo de construcción.

Recorrió las calles la Tuna Universitaria

Santiago.—Concluidos los preparativos, salió a recorrer las calles de la ciudad la Tuna Universitaria, al acorde de un pasacalle magnífico, interpretado por la Tuna. Después de recorrer las Ruas Nueva y del Villar, se dirigió la Tuna a la Universidad, donde fué recibida por mucho público, en su mayoría estudiantes, los cuales aplaudieron vivamente a sus compañeros.

En el Paraninfo fueron recibidos los tonos por el vicerrector don Luis Iglesias y varios catedráticos y profesores. El amplio salón se llenó de pronto de gente. La Tuna interpretó varias obras, siendo premiados con atronadores aplausos. Luego le fué entregada a la Tuna la bandera, magnífica, se seda y con los colores de Galicia y la cruz de Santiago, donada por todas las alumnas universitarias. Con unas frases de afecto hizo la entrega de la bandera la presidenta, alumna de Ciencias, señorita María Jesús Otero de la Gándara. Luego el presidente efectivo se-

Rocalla EL MEJOR MATERIAL PARA CONSTRUCCIONES

DEPOSITOS CANALONES PLANCHAS ACANALADAS TUBOS DEPOSITOS PARA WATER PLACAS 40x40cm BOVEDILLAS

ROCALLA S.A. BARCELONA

DEPÓSITO EN LUGO - J. ARIAS NADELA, CALLE MANUEL BECERRA - TELEF. 223

ñor Peñamaría pronunció unas palabras de gratitud. Y por último el señor Iglesias puso de manifiesto el interés de que la Tuna obtenga muchos éxitos. Todos los oradores fueron muy aplaudidos por la numerosa concurrencia. Ksado impresionó varias placas fotográficas de este acto.

En medio de aplausos la Tuna se dirigió al Ayuntamiento, siendo allí recibida por el teniente de alcalde señor Méndez Bartolomé y varios concejales, cambiándose discursos de saludo a las demás autoridades de Compostela.

Dos obreros muertos en accidente de trabajo

Orense.—Se han recibido anteayer noticias de un accidente de trabajo, ocurrido en las obras del ferrocarril, en términos de Villa de Barrio.

Según versión del suceso, hallábanse trabajando en el trozo que en el pueblo de Riobó tiene el contratista don Manuel Troitiño, varios obreros vecinos de Paradina Sarreaus, y otros términos.

Entre ellos estaba Francisco Taboada Garrido, de veintitres años, soltero, natural de Paradina, quien a consecuencia de un desprendimiento de tierras habido en el túnel, recibió en el pecho tan graves heridas, que a consecuencia de shock traumático falleció a las cinco de la tarde de anteayer.

La noticia produjo hondo pesar en aquella comarca, siendo el cadáver trasladado al lugar de residencia del finado obrero.

Un obrero muere aplastado por una piedra

Orense.—También se recibe noticia de los Peares, dando conocimiento de que en una obra propiedad del vecino de Leives, en términos de Coles, Justo Rodríguez Rodríguez, de cuarenta y cinco años, y cuando subían una piedra de grandes dimensiones, vino ésta abajo al romperse la soga que la sujetaba, aplastando al obrero José Sánchez

Sánchez, de treinta y tres años, que recibió heridas gravísimas en el vientre.

Falleció poco después.

Vuelca una camioneta

Pontevedra.—En San Vicente de Cerponzones, una camioneta que, procedente de la villa de Noya, se dirigía a Vigo, conduciendo varias personas de la citada población coruñesa, al coincidir en su marcha con otros dos vehículos, dió un violento frenazo, y volcó.

Resultaron heridos cinco de los ocupantes, dos de ellos, muy leves, que fueron curados en la Cruz Roja, y de los cuales ya dimos cuenta ayer.

Los otros tres, que fueron asistidos en la Nueva Policlínica, son:

Agustín Agra Fernández, que presentaba una herida de diez centímetros en la región parietal derecha y otra de cinco en la occipital, ambas incisas. Hubo que darle cinco puntos de sutura.

Manuel González Varela, que presentaba herida angular incisiva, de tres centímetros, en la región frontal.

Félix González Souto, con herida de cuatro centímetros en la región más reducida F—la región fontal-parietal derecha y otra más reducida en la frontal.

Agredido de una puñalada

Vigo.—En el monte denominado de la Madroa, rieron los vecinos de Teis, Francisco Lorenzo y Eladio Castro García, por cuestiones de un roble.

Los ánimos se excitaron, y Francisco sacó un pequeño puñal que llevaba, con el que le infirió varios pinchazos a su contrincante.

Eladio tuvo que ser asistido de primera intención por el médico de Teis don José Iglesias, que calificó las lesiones de pronóstico reservado.

La Guardia civil de aquel puesto detuvo al agresor, que pasó a presencia del Juzgado de guardia ingresando luego en la cárcel.

Intento de suicidio

Vigo.—Cuando prestaba servicio en el Paseo de Franco, el Policía urbano número 81, fué requerida por unos vecinos su presencia en la casa núm. 25 de la calle de la Herrería, en donde yacía en el suelo, en medio de un charco de sangre, una mujer llamada Gumersinda Pérez. A su lado se encontraron unas tijeras manchadas de sangre.

Conducida rápidamente a la Casa de Socorro le apreciaron una herida que interesaba la piel, los tejidos blandos y una vena en la flexura del codo izquierdo.

En el benéfico establecimiento manifestó que la herida se la había causado con ánimo de suicidarse.

Dado el estado de postización

por **90** céntimos

puede usted comprar esta cajita de bolsillo con las agradables

PASTILLAS RICHELET

BALSÁMICAS-ANTISÉPTICAS SEDATIVAS

Los ancianos, adultos y niños propensos a bronquitis y resfriados, y todo aquel que está expuesto a los cambios bruscos de temperatura, deben proteger sus vías respiratorias con PASTILLAS RICHELET. Favorecen las secreciones eliminarias; calman los ataques de tos y la opresión del pecho; hacen desaparecer las irritaciones de la garganta y la ronquera, y preservan bronquios y pulmones de catarros. Son aromáticas, muy agradables y crean en las vías respiratorias una inhalación balsámica antimicrobiana.

Tos Gripe Catarros

Acostúmbrese a llevar en la boca una Pastilla Richelet y pasará el invierno sin catarros.

Cajita de bolsillo: Sólo 90 céntimos. Caja grande: 1,85, mas el timbre.

Si desea folleto gratuito para la curación de las vías respiratorias, pídalo al LABORATORIO RICHELET - San Bartolomé, 30 y 32 - San Sebastián.

MARUXA FILA ANCHO ACANALADA

SUAVE COMO UNA PLUMA

DURACION PARA VEINTE AFEITADOS NO IRRITA Y SIRVE PARA TODAS LAS BARBAS

Precio 4 pts. el paquete de diez hojas

Tanque

Con cargador es el último invento de la armería moderna. (Pida catálogo) pesetas 78, en armerías. Ojanguen y Vidosa Eibar. Representantes de la Casa «Winchester» armas, municiones, patines, linternas y pilas secas.

La hernia no existe

Así dicen todos los herniados a los contados días de usar el Super Compresor HERNIUS Automático, (ptdo.) que sin trabas, engorros ni frías de clase alguna, produce en todo momento una contención fácil, persistente y definitiva que convierte a los pacientes en seres fuertes, robustos y sanos como eran antes de herniarse. El maravilloso Super Compresor HERNIUS Automático vence donde todo lo demás fracasa y por su técnica y especial construcción es recomendado, adoptado y laureado por las más renombradas eminencias médicas nacionales y extranjeras como el remedio único y verdad para todos los herniados de ambos sexos y de todas las edades.

IMPORTANTE: Especialidad en construcciones modernas de alta precisión para todos los defectos del cuerpo humano. Super Elevador para PTOSIS GÁSTRICA, (Estómago caído, Intestinal), Fajas Abdominales para corregir la obesidad, Eventraciones, Riñón Flotante, Hernias umbilicales y Epigástricas, Post-Operatorias (Operados de Estómago, Apendicitis, etc.).

Visita en LUGO el miércoles día 18 de Diciembre en el HOTEL MÉNDEZ NÚÑEZ, de 9 de la mañana a 4 de la tarde solamente.

IMPORTANTE: Nuestro Agente especialista recibirá gratis en La Coruña el jueves día 19 de Diciembre en el Hotel Ferrocarrilana.

Casa Central: Gabinete Ortopédico «HERNIUS» Rambla Cataluña, 34-1.º - BARCELONA

Mala Real Inglesa

VAPORES DE IDA

PARA BAHIA, RIO JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES

Precio en 3.ª clase En camarote cerrado

Diciembre	16	ALMANZORA	737,50	779,50
	30	ALCANTARA	737,50	779,50
Enero	20 (lunes)	HIGHLAND GRIGADE	665,50	707,50

La tercera está dotada de espléndidos salones comedor, fumador, conversación. Camarotes cerrados de dos, cuatro y seis camas. Comida a la española servida por camareros españoles y amenizada por una orquesta.

PRECIOS DE CAMAROTE (SIN IMPUESTOS), DE LA CORUÑA A BUENOS AIRES

Vapores "Asturias" y "Alcantara"	Vapores "Arlanza" y "Almanzora"
3.526	2.838
1.784,50	1.741,50

VAPORES DE REGRESO PARA INGLATERRA

"ARLANZA" 12 de enero

Agente: G. HIPOL, agente: Galizia Galiza, S.I. - La Coruña. Telegramas y telefonemas: HERNIUS

Compañía Hamburguesa Sudamericana

Servicios de trasatlánticos rápidos a BRASIL, MONTEVIDEO y BUENOS AIRES:

Precio en 3.ª clase

24 Diciembre	"ANTONIO DELFINO"	737,50
11 Febrero	"CAP NORTE"	737,50

Suplemento en camarote cerrado, Ptas. 42 más por cada cama. Los vapores "ANTONIO DELFINO", "CAP NORTE" y "MADRID" admiten pasajeros de las clases intermedia y tercera. Para toda clase de informes referentes a estos vapores dirigirse a su consignatario: FELIPE RODRIGUEZ REY, Plaza de Mina, 1, bajos. Telegramas y telefonemas: NORDLLOYD, - LA CORUÑA

17 Diciembre	"MONTE PASCOAL"	Ptas. 797,50
1 Enero	"GENERAL SAN MARTIN"	689,50
14 "	"GENERAL OSORIO"	689,50
21 "	"MONTE OLIVIA"	797,50
18 Febrero	"MONTE SARMIENTO"	797,50
25 "	"MONTE PASCOAL"	797,50

En todos los buques: Suplemento por plaza en camarote, Ptas. 45.

CLASE INTERMEDIA Precio Pesetas

GENERAL ARTIGAS y GENERAL SAN MARTIN	1.590	1.735	1.780
GENERAL OSORIO	1.735	1.875	1.925

Vapores de regreso: Para HAMBURGO: 13 Diciembre.... GENERAL SAN MARTIN.

Para precios de primera y segunda clase, carga y toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales ENRIQUE FRAGA y C.ª Compostela, número 2. Telegramas: "FRAGA" - LA CORUÑA - Teléfono, 2733

Arboles frutales

Seleccionados para la región norte y de producción inmediata, árboles de sombra para paseos y jardines, rosales, arbustos, coníferas, chopo canadiense, espino para cercas, eucaliptos y otros artículos los encontrará usted de calidad superior solicitando el catálogo ilustrado que se envía gratis a los establecimientos hortícolas de P. MUGICA, Gijón y Oviedo (Asturias).

TRASPASO

buen negocio, acreditado y en marcha. Informes en la Patronal Lugo. A las horas de oficina.

Hamburg-America Line

RÁPIDO SERVICIO DESDE LA CORUÑA PARA LA HABANA VERACRUZ Y TAMPICO, con la magnífica motonave IBERIA 4 ENERO

Precio en tercera clase (incluidos impuestos)

Para LA HABANA	Pesetas	684'25
Para VERACRUZ y TAMPICO	PRIMERA CLASE (incluidos impuestos)	1.696'40
	Desde pesetas	1.739'85
Para LA HABANA	CLASE TERCERA (incluidos impuestos)	1.081'90
Para VERACRUZ y TAMPICO	Pesetas	1.110'15

Vapo de regreso: ORINOCOIS DE NOVIEMBRE, para SOUTHAMPTON BOULOGNE, AMBERES Y HAMBURGO

Para toda clase de informes sobre precios de PASAJES Y CARGA dirigirse a los AGENTES GENERALES ENRIQUE FRAGA Y COMPA. A COMPOSTELA 8 Telegramas "FRAGA" - LA CORUÑA

CLINICA T. NÚÑEZ CORDERO

Médico cirujano especialista

Ex practicante numerario del Gran Hospital de Santiago

MEDICINA GENERAL

Enfermedades de la PIEL, VENEREO, SIFILIS y proplas de la MUJER

NEURASTENIA. - IMPOTENCIA. - ELECTRICIDAD MEDICA

Consulta de diez a una y de cuatro a seis

SAN ANDRES, 117, segundo. LA CORUÑA

Hierros

redondos para cemento armado, planos, ángulos, chapas, etc.

HIJO DE ROMAN FERNANDEZ

Ferretería Asturiana, Sto. Domingo, 11

INFORMACION POR TELETIPOS

(DE LA AGENCIA MENCHETA)

El señor Chapaprieta sigue las gestiones

MADRID, 13.—A las nueve y veinte salió de su domicilio el señor Chapaprieta, diciendo que se dirigía al domicilio del señor Martínez Barrio.

Al salir dijo que habían cambiado impresiones.

A las diez menos cuarto llegó al domicilio del señor Gil Robles.

En este intervalo de tiempo algunos periodistas se entrevistaron con el señor Martínez Barrio, diciendo:

—El señor Chapaprieta no ha venido a pedirme colaboración. Le he hecho manifestaciones análogas a las del señor Maura y si forma un Gobierno integrado por auténticos republicanos y lleva como función principal las garantías ciudadanas y la normalización de la vida nacional, le acogeremos con simpatía.

Por razones que ustedes conocen no podemos estar representados en el Gobierno.

Un periodista le preguntó:

—¿Se habló de disolución de Cortes?

El señor Martínez Barrio respondió:

—Creo que esto es una cosa clara y resuelta y que el encargo al señor Maura suponía esa disolución. Yo creo que el señor Chapaprieta trata de formar un Gobierno que vaya a la disolución inmediata, mucho más cuando el señor Chapaprieta en la nota explicativa de la crisis dijo que este Parlamento era incapaz de realizar obra económica y presupuestaria.

Cuando el señor Chapaprieta llegó al domicilio del señor Gil Robles se encontraba en el mismo el ministro de Obras Públicas señor Lucía.

A las diez y veinticinco salió el señor Chapaprieta del domicilio del señor Gil Robles, diciendo:

—Hemos cambiado impresiones.

Después se encaminó al domicilio de don Melquiades Alvarez.

Manifestaciones del señor Gil Robles

Los periodistas se entrevistaron brevemente con el señor Gil Robles, quien preguntó a éstos:

—¿Qué dice la gente?

—Pues la gente dice que en este caso la única solución es usted.

El señor Gil Robles contestó:

—Aunque esto dice la gente ¿qué dice la realidad?

El periodista contestó:

—Pues la realidad puede cambiar en cinco minutos. Depende de la voluntad de usted.

El señor Gil Robles dijo:

—De mi voluntad...? Bueno...

Un informador le preguntó que había de manifestar según un rumor tiene preparado y el señor Gil Robles respondió:

—Tantas cosas tengo preparadas...

Con don Melquiades Alvarez

El señor Chapaprieta permaneció en el domicilio del señor Alvarez (don Melquiades), veinte minutos y luego salió acompañado por el jefe de los liberales demócratas.

El señor Chapaprieta dijo:

—He encontrado facilidades

Sigue la desorientación política en torno a la solución de la crisis, que todavía ha quedado pendiente de nuevas gestiones que hoy a primera hora hará el señor Portela, quien dijo que a las once irá a Palacio

por parte de don Melquiades Alvarez. Ahora me dirijo a casa de don Miguel Maura.

Ya voy formando juicio—dijo el señor Chapaprieta—

Al salir del domicilio del señor Maura, a las once de la mañana, dijo a los periodistas:

—Ya voy formando juicio.

—¿Nos puede usted dar alguna impresión?

—Antes se la expondré al presidente de la República.

A continuación se dirigió al Hotel Ritz, pasando a conferenciar con el jefe de la Liga regionalista señor Cambó, a las once y cinco.

La última gestión cerca de Cambó

El señor Cambó, antes de recibir la visita del señor Chapaprieta, recibió la de los señores Gil Robles y Lucía.

Estos, al salir, se limitaron a manifestar que habían mantenido una conferencia con el señor Cambó.

El señor Chapaprieta, al salir del Ritz a las once y media, dijo únicamente:

—Me dirijo a Palacio.

Me declinó el encargo

A Palacio llegó a las doce menos veinte.

A las doce y cinco salió el señor Chapaprieta del despacho presidencial diciendo:

—He declinado el encargo.

Don Manuel Portela Valladares encargado de formar Gobierno

A la una y media, al salir de Palacio el señor Portela, dijo:

—El señor Presidente me ha encargado de formar Gobierno, encargo que para mí es abrumador, pero ante el momento porque atraviesa España y lo que interesa a la República he aceptado dicho encargo, proponiéndome cumplirlo con la máxima rapidez, a la cual sacrifico aquellas cortesías obligadas y para mí gratas, lo cual no quiere decir que no haga las visitas protocolarias a que me refiero, pero las aplazo para cuando haya formado Gobierno, si es que logro dar cima al encargo.

Seguidamente se dirigió al Palacio, donde permaneció breves minutos, y a continuación al domicilio particular de Chapaprieta.

A las dos menos cuarto, hora en que salía del domicilio del jefe del Gobierno dimisionario, dijo:

—He venido a solicitar del señor Chapaprieta auxilio y él me lo ha prometido.

Seguidamente se encaminó al domicilio del señor Alba.

Al salir del domicilio del presidente de las Cortes, a las dos

Un informador le preguntó si era cierto que por orden del ministro de la Guerra hubiese ingresado el general Molero en un castillo como alguien había dicho.

El presidente del Consejo dimisionario respondió:

—Desconozco en absoluto esa noticia.

Maura y Portela llamados a Palacio

A las doce y media llegó a Palacio el señor Portela Valladares y dos minutos más tarde el señor Maura.

Parece que el rumor circulado por alguien respecto al ingreso del general Molero en un castillo se relaciona, según se cree, con el hecho de que dicho general, que como se sabe ejerce el mando de la división de Valladolid, se haya desplazado a Madrid sin permiso de la superioridad con motivo de la crisis, diciéndose que estaba indicado para ocupar una cartera.

Guineata y cinco minutos duró la reunión de los señores Maura y Portela con S. E.

El señor Maura a la salida manifestó:

—El señor Portela continúa con el Presidente de la República y tengo la impresión de que esta tarde habrá Gobierno.

Un periodista le preguntó si no sabía quien lo presidiría.

El señor Maura contestó: No lo sé.

La última palabra queda todavía en el aire

A las cinco y veinticinco salió el señor Portela Valladares de las habitaciones que ocupa en el Ritz el presidente de la Liga catalana.

El señor Portela Valladares se expresó así:

—Muy grata ha sido la entrevista con el señor Cambó, por tratarse de antiguo amigo mío con el que me es tan grato departir.

Están enlazadas, señores, las cosas unas con otras y no es posible separarlas. La última palabra queda todavía en el aire.

El estado de ánimo del señor Cambó se lo expondrá él a ustedes mejor que yo pudiera hacerlo.

A continuación nos entrevistamos con el señor Cambó, quien nos manifestó lo siguiente:

—Con el señor Portela hemos examinado detenidamente la situación, coincidiendo casi por completo en nuestras apreciaciones y no hemos tomado ningún acuerdo, pues todo queda diferido a una entrevista que ha de tener con el señor Presidente de la República y a otra que tendrá después conmigo.

Preguntado si cree que hoy habrá Gobierno, dijo que lo creía imposible.

A continuación recibió el señor Cambó la visita del señor Rahola, quien nos expuso que acudía a visitar al señor Cambó como tantas veces hace.

Preguntado si cree que hoy quedaría constituido el Gobierno, dijo que lo ignoraba.

Don Melquiades Alvarez se remite a lo que hagan los restantes jefes del bloque

El señor Portela continuó al domicilio de don Melquiades Alvarez y salió acompañado por éste, quien manifestó a los informadores:

—Ustedes ya conocen la amistad particular y política que me une con el señor Portela y el recuerdo que nos une de anteriores tiempos. Todo ello hace que

a mí me sea grato ofrecerle toda clase de facilidades para que lleve a feliz término su misión y en principio estamos de acuerdo. Ahora bien, yo he formado parte del bloque y actualmente continúo formando parte del mismo, y por lo tanto estimo que la opinión de los restantes jefes de las fuerzas que integran el bloque gubernamental, creyendo yo por mi parte que el resultado puede ser satisfactorio, teniendo en cuenta los intereses de la República y España.

El señor Portela marchó al domicilio de don Miguel Maura, donde llegó a las seis y cinco de la tarde.

Maura niega su colaboración

Al salir el señor Portela, a las seis y cinco de la tarde, dijo únicamente que don Miguel Maura no le otorgaba colaboración.

Seguidamente ordenó a su chófer que le condujese al domicilio particular del Presidente de la República.

El salir el señor Portela Valladares de su conferencia con don Miguel Maura, éste manifestó a los periodistas que el Gobierno que intentaba formar aquél era del más viejo estilo político e iba a estar hostilizado

Los comentarios en los pasillos del Congreso

MADRID, 13.—En los pasillos de la Cámara desde primera hora de la mañana hubo bastante animación de diputados y periodistas, para seguir las incidencias de la crisis, advirtiéndose que la expectación es cada vez mayor.

La noticia de que el señor Chapaprieta había declinado el encargo de formar Gobierno y la noticia de que los señores Portela y Maura habían sido llamados a Palacio, causó gran impresión.

Los comentarios eran distintos, según la filiación de los comentaristas, pero todos coincidían en reconocer la gravedad y delicadeza del momento político.

Las izquierdas mostraban satisfacción ante el giro de los acontecimientos, pues consideraban totalmente desplazada a la Ceda de las posibilidades futuras e inminente la disolución del Parlamento.

Los elementos del bloque mostrábanse desorientados y su situación de ánimo era, naturalmente, opuesta a la de las izquierdas.

En un corro hablaban diputados tradicionalistas y de la Ceda.

En la conversación se recordaba la hostilidad que la Prensa de este partido mostró hacia el señor Portela, quien llegó a suspender la revista "JAP" por los ataques que le dirigía.

De todo ello se deducía que las relaciones entre un Gobierno que presidiera el señor Portela y la Ceda no podrían ser muy cordiales.

Varios populistas decían que deseaban vinieran ya las elecciones de una vez.

El conde de Rodezno, al enterarse de la marcha de la crisis, se dolía que en vez de haberse mantenido la unión de las derechas para poder presentar ahora con un frente de doscientos diputados ante el país, con la integridad de su programa electoral, no se hubiese llegado a esta situación.

También fueron objeto de grandes comentarios las declaraciones que ayer nos hizo el señor Lerroux, en las que decía el jefe radical que si el señor Maura hubiera ido a visitarle no le hubiera recibido, pues le causaba gran risa que fuese este señor el que viniese a representar

un Gobierno al margen del bloque.

—Efectivamente, bien sea en declaración verbal a ustedes o en un documento, que ha de perfilarse bien y ajuar con detenimiento sus extremos, me propongo que la opinión pública sepa cuál es nuestro pensamiento en este trascendental momento de la política española. En él marcaré una actitud, una conducta, una posición, etc., en relación con la que se ha seguido conmigo en esta irregular crisis.

—Se ha llegado a decir—le dijo nuestro compañero—que en esa declaración se le licenciará a los elementos de Acción Popular a fin de que tuvieran libertad de adherirse al partido que estimasen conveniente, incluso, como es natural, a aquellos que están al margen del régimen, y que usted se retiraría a la vida privada.

—Puede usted desmentir eso en absoluto. Le repito que se trata de marcar una posición y una conducta, pero de ninguna manera en el sentido a que ese rumor alude.

—Es cierto que ha dispuesto usted el arresto del general Molero, jefe de la séptima División orgánica?

—Perfectamente cierto. Esta mañana, en virtud de órdenes personales por mi cursadas, se llevó en automóvil para Valladolid al objeto de hacer entrega del mando, y ya tengo noticias de que verificado esto continuó el viaje a Pamplona, a fin de ingresar en aquella Ciudadela y cumplir un

haciéndose almorzar en un centro restaurante los señores Salazar Alonso y Maura, separadamente, con algunos amigos, un botones fué voceando el nombre de Strauss, y al parecer, al llegar al departamento en que se hallaba el señor Maura, con sus amigos, le indicaron al botones que debía preguntar por ese señor en el departamento que ocupaba el señor Salazar Alonso.

Al hacerlo así, el botones los amigos del señor Salazar, preguntaron quienes le habían indicado que fuera allí, y al contestar el botones que, en el departamento del señor Maura, los amigos del señor Salazar Alonso salieron al pasillo profiriendo frases de desagrado contra el señor Maura y saliendo a relucir diversos nombres de entidades y de asuntos.

Este incidente se comentó mucho.

El señor Gordón Ordás estima que desde el punto de vista izquierdista la situación era de franco pesimismo; puesto que desembocaría en la entrega del Poder al señor Gil Robles, cosa que ya venía diciendo desde octubre del 34.

Se hacían muchas cabalías por los elementos de todos los partidos respecto a la actitud que adoptaría la minoría del partido agrario; pues en aquellos momentos se hallaba reunida en su domicilio social.

La minoría independiente de don Abilio Calderón

Se reunió la minoría independiente que preside el señor Calderón, acordando:

Primero. Felicitar efusivamente a su presidente señor Calderón por la forma en que ha evacuado su consulta con el Presidente de la República, aprobándola en toda su integridad.

Segundo. Felicitar al señor presidente de las Cortes por la defensa acertada y celosa que ha hecho del prestigio y autoridad del fuero parlamentario, rogándole que continúe en esa actitud cumpliendo y haciendo cumplir los preceptos constitucionales, según los cuales el Parlamento deberá reunirse tan pronto hubieran transcurrido los quince días durante los que pudiera ser suspendido en su funcionamiento.

Tercero. Que sin invadir ni coaccionar en lo más mínimo ningún otro poder del régimen, entienden, como diputados, que una disolución de las Cortes en este momento sería prematura y sumamente peligrosa y subordina además un menoscabo del régimen parlamentario, toda vez que estas Cortes son capaces para facilitar soluciones de Gobierno que se formen de acuerdo con la propia estructura de la Cámara y con la esencia de las leyes de la democracia y del sufragio universal.

El señor Gil Robles hace interesantes manifestaciones a un redactor de la Agencia Mencheta

Confirma que publicará un manifiesto, pero no tiene el propósito de retirarse de la política

Dice también que es exacto el rumor referente al arresto del general Molero, que hoy mismo salió para la ciudad de Pamplona

MADRID, 13.—A pesar de las grandes dificultades con que naturalmente había de tropezarse para conseguir abordar en estos momentos al ministro de la Guerra dimisionario señor Gil Robles y obtener de él unas declaraciones concretas en relación con el momento político que atravesamos y los numerosos rumores que en torno del mismo vienen circulando, un redactor de la Agencia Mencheta logró de su amabilidad una breve entrevista en su domicilio particular a primeras horas de la tarde de hoy.

Encaminóse la primera pregunta a conocer de sus labios lo que hubiera de cierto acerca del propósito de lanzar un manifiesto al país o hacer unas declaraciones de trascendencia política en el momento en que se constituye un Gobierno al margen del bloque.

—Efectivamente, bien sea en declaración verbal a ustedes o en un documento, que ha de perfilarse bien y ajuar con detenimiento sus extremos, me propongo que la opinión pública sepa cuál es nuestro pensamiento en este trascendental momento de la política española. En él marcaré una actitud, una conducta, una posición, etc., en relación con la que se ha seguido conmigo en esta irregular crisis.

—Se ha llegado a decir—le dijo nuestro compañero—que en esa declaración se le licenciará a los elementos de Acción Popular a fin de que tuvieran libertad de adherirse al partido que estimasen conveniente, incluso, como es natural, a aquellos que están al margen del régimen, y que usted se retiraría a la vida privada.

—Puede usted desmentir eso en absoluto. Le repito que se trata de marcar una posición y una conducta, pero de ninguna manera en el sentido a que ese rumor alude.

—Es cierto que ha dispuesto usted el arresto del general Molero, jefe de la séptima División orgánica?

—Perfectamente cierto. Esta mañana, en virtud de órdenes personales por mi cursadas, se llevó en automóvil para Valladolid al objeto de hacer entrega del mando, y ya tengo noticias de que verificado esto continuó el viaje a Pamplona, a fin de ingresar en aquella Ciudadela y cumplir un

Dr. Eduardo Rodríguez Fernández
Especialista en enfermedades del
ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO
Rayos X, ultravioleta-Diatermia, laboratorio
Santo Domingo, 11-2.-T. 309—CONSULTA DE 10 A 12 Y DE 4 A 6
Periferia de Asturias

Sección de anuncios breves

Arriendos
SE ALQUILA un piso de moderna construcción. Informarán en Ronda de la Coruña, 76, Lugo.

SE ARRIENDA un piso de moderna construcción, con cinco habitaciones, cocina y cuarto de baño.
Para informes Avenida de Montero Ríos, 16, bajo.

ALQUILANSE bajos para almacén o industria y piso moderno, con cuarto de baño y ventanas al exterior en todas las habitaciones. Informan, calle de la Catedral, Bar René.

Traspasos
SE TRASPASA la acreditada fonda y hospedaje "La Vizcaina" la Oficina Gestora Administrativa antigua casa de Vila. Dirigirse a va (A. de Negocios), de Reija, García Hernández, 27-primer, teléfono, 29; Lugo.

Ventas
VENTA. Se vende la casa número 17 de la Ronda de Santiago (Mosquera), forma esquina y próxima a la Puerta de San Pedro. Tiene amplios bajos y excelente situación para establecer negocio. Informes en la misma casa.

VENTA de una casa con vivienda, con otra adyacente dedicada a molino harinero de dos muelas, alpendres, era, holganzas, prado de 17 ferrados entre el río de la Chanza y el cauce que conduce las aguas para dicho molino, una chausa y labradío de 33 ferrados, otro prado de dos y una cortiña de siete, confinando con la carretera de Fonsagrada, todo unido y radicante en los extramuros de esta ciudad. Informará Ramón Varela, de cuatro a ocho de la tarde. Santo Domingo, 5. Teléfono 83. Lugo.

VENDO dos piedras de molino, legítimas holandesas, de 130. José Doval Sarria.

VENTA de una máquina registradora marca Nacional moderna. Para informes en la calle de San Pedro número 14, segundo.

VENTA. Se vende un piano completamente nuevo. Para informes, calle Obispo Aguirre, 15 (Mueblería).

VENTA.—Se vende la casa esquina de derecha e izquierda, en Bolaño Rivadeneira número 9, con el siete por ciento de interés, libre de gastos, pudiendo informarse de su sólida construcción el arquitecto municipal don Eloy Maguiera.

CAZADORES: Vendo perritos perseguidores de un mes, cruzados, casta "Sector". Barrio del Polvorín, 11-primer.

SE VENDE una cortiña y huertita en el lugar de la "Regua", extramuros de esta ciudad, cercada sobre sí, su mensura 48 áreas. Contiene un pozo y molino a aere con depósito para riego, tiene sus entradas por el callejón de los "Pajarillos" y por la carretera de Fonsagrada, lugar de la Chanza. Para informes, Bruaveña, 4, bajo.

VENDESE hermosísima cama inglesa dorada y una máquina de escribir barata. Razón: Catorce de Abril, 15-segundo.

Pérdida
PERDIDA una perra de caza raza "Pointer", fondo blanco, con manchas color chocolate a ambos lados del cuerpo. Se gratificará en la Ronda Coruña, número 402-primer.

Varios
SE ADMITEN huéspedes en familia, buena comida, buen trato, mucha comodidad. Avenida de Montero Ríos, 14-segundo, al lado de la Caja de Recluta.

CASA JUANITO
MERCERIA — NOVEDADES
Esta casa ha recibido para la próxima temporada un enorme surtido en broches, clips, hebillas, botones, cinturones, encajes, velos, cuellos y medias.
Señora, no lo dude usted: La casa que presenta mejor surtido en colorido y clases de lanas para labores es
CASA JUANITO
La mercería que presenta antes que nadie las últimas novedades de la moda es
CASA JUANITO
Conde Pallares, 14.—LUGO

INFORMACION POR TELETIPOS

(DE LA AGENCIA MENCHETA)

meses de arresto. Tengo el concepto de que el principio de autoridad ha de mantenerse en todo momento y como quiera que aun estando el Gobierno en crisis el ministro de la Guerra soy yo, con plena autoridad, y soy consciente de mi responsabilidad, he tomado tal decisión porque así corresponde hacerlo.

Cinco minutos antes de dejar de ser ministro haría lo mismo y si luego el arrestado pasa a ocupar la cartera en que yo cese, que obre como quiera, seguro de que a mí me bastaría la satisfacción de haber cumplido con mi deber.

La causa determinante de esta decisión ha sido que el señor Molero no pidió permiso para venir a Madrid ni dejar el mando, ni me dió cuenta de que venía, ni una vez que estubo en Madrid se presentó al ministro de la Guerra, como disponen las Ordenanzas entre los deberes de tipo elementalísimo.

Preguntó luego nuestro com-

El señor Portela Valladares sigue haciendo gestiones

MADRID, 13. — Interrogado el señor Portela Valladares dijo:

—Soy hombre que acepto en todo momento los acontecimientos tal como se presentan, pues soy capaz de toda clase de sacrificios.

—¿Qué impresión tiene usted?

—De impresión no puedo hablarles, yo no quiero hablar hasta que tenga el trigo en la talega. Continúo las gestiones.

Se dirigió al Ritz, llegando a las ocho menos veinte, pasando a entrevistarse con el señor Cambó media hora.

Al salir dijo:

—Nada señores. ¡Arriba, arriba!

—Pero, ¿no puede darnos una ligera impresión?

—No. Arriba se las darán. Yo voy ahora a realizar dos gestiones.

Se dirigió al domicilio del señor Gil Robles, donde llegó minutos después.

Los periodistas visitaron al señor Cambó, que dijo:

—El señor Portela Valladares ha venido a pedirme el concurso de la Lliga y yo le he contestado que antes necesitaba conocer la composición del Gobierno y el programa que piensa desarrollar.

—Después dijo que volvería a celebrar una conferencia esta noche.

Se le preguntó:

—¿Sabe usted si habrá Gobierno hoy?

—No puedo decirlo.

Portela y Gil Robles

La conferencia de los señores Portela y Gil Robles se prolongó hasta las ocho y treinta y cinco.

El señor Portela dijo:

—Primeramente he de decir

paño al señor Gil Robles cuál era su actitud en relación con los propósitos de formar Gobierno el señor Portela Valladares, y a este respecto nos dijo:

—No creo que venga siquiera a visitarme. No de él, sino indirectamente, tengo noticias de que en todo caso, si logra constituir un Gobierno, vendría a verme en visita de cortesía.

—¿Qué composición cree usted que pueda tener el Gobierno que intenta formar el señor Portela Valladares?

—Seguramente lo constituirá un grupo de amigos.

—¿Con decreto de disolución?

—Por mi parte pueden disolver cuanto quieran.

—¿Qué trascendencia concede usted a la disolución en estos momentos?

—Eso creo que está en la mente de todos.

Pero en fin, de eso y de las demás preguntas que usted me ha formulado, de carácter político, hablaré cumplidamente en el manifiesto.

—Bueno, se ha deshecho el equívoco.

Después, al conocer la totalidad de lo dicho por el señor Portela, el señor Gil Robles lo ratificó en sus dos extremos de haberse deshecho el equívoco con satisfacción por ambas partes y la de que no prestaría apoyo a un Gobierno extraparlamentario.

—¿Qué impresión tiene usted?

—No tengo ninguna, porque como me colocó fuera de la posibilidad de la combinación, no buceo en estas cosas.

Luego se le dijo que don Melquiades Alvarez había aconsejado al señor Portela que hiciera un requerimiento a todos los elementos del bloque, y el señor Gil Robles dijo:

—El requerimiento ya está hecho y la lealtad está salvada. Lo digo sin asomo de ironía.

Con esto dió por terminada la entrevista.

Martínez Barrio tampoco colabora

La conferencia entre los señores Martínez Barrio y Portela se prolongó media hora.

A la salida el señor Portela dijo:

—He visitado a don Diego Martínez Barrio, para ver si era posible ampliar las colaboraciones en este proyecto de ministerio. Deseando don Diego todo éxito a mis gestiones y haciendo votos de que ese Gobierno pueda realizar una labor de verdadero centro, es decir, apartado de pasiones de uno y otro lado, él estimaba que debía continuar en la posición que tenía adoptada de permanecer al lado de los grupos de izquierdas.

Los periodistas le preguntaron:

—¿Dónde se dirige usted ahora?

—Y el señor Portela dijo:

—Voy al domicilio particular del Presidente de la República.

Ampliando la referencia del señor Portela, el señor Martínez Barrio, a quien los periodistas visitaron después, dijo:

—Ha estado dándome cuenta de las gestiones que realiza. Yo le he repetido lo mismo que a los señores Maura y Chapaprieta, o sea que les asistiesen sin simpatías en cuanto traten de hacer un Gobierno que garantice a todos los partidos la más completa imparcialidad, llegado el instante de la convocatoria de las elecciones.

—¿Qué impresión tiene usted?

—Creo que el señor Portela hace todos los esfuerzos necesarios para dar remate a su gestión.

—¿A usted, le es grato el intento?

—Me es grato que cualquier persona, sea el señor Portela u otro que ofrezca garantías de imparcialidad por la composición del Gobierno y que no abrigue temores para ningún partido, logre su intento.

Por tercera vez en Palacio

El señor Portela Valladares permaneció hasta las diez y cuatro conferenciando con el Presidente de la República.

A esta hora dijo:

—Creo que ha llegado la hora de que todos nos vayamos a comer, pues lo necesitamos. Después ya veremos qué hacemos.

Se le preguntó a que hora se proponía reanudar las gestiones y contestó que a las once podían ir al Palace Hotel.

Dió palabra de honor de que no realizaría ninguna gestión en este intervalo, a fin de que todos pudieran comer tranquilamente.

Se supone que el señor Portela aprovechará esos momentos

La reunión de los agrarios

A última hora de la tarde el señor Martínez de Velasco dió un avance de la reunión de los agrarios.

Con el voto en contra del señor Royo Villanova, los agrarios manifestaron al señor Portela que accederían a colaborar en el Gobierno con la participación eventual del señor Martínez de Velasco en la cartera de Estado, mientras se tramitaban determinados asuntos.

Ponían dos condiciones: Que formen parte del Gobierno elementos radicales y melquiadistas del antiguo bloque y que se requiera encarecidamente al señor Gil Robles para que también participe en el Gobierno, en gracia a las circunstancias que caracterizan la gravedad del momento presente.

El señor Martínez de Velasco también dijo, acerca de su participación en el futuro Gobierno, que no quiere decir que después de su interinidad en la cartera de Estado se retire de la colaboración la minoría, sino que será sustituido por otro. Creía que habrá Gobierno muy en breve.

La cena, un paseo y otra vez a trabajar

El señor Portela cenó en el Hotel Palace, acompañado de los señores Echeguren, Cámara y el ex director general de Seguridad señor Fernández Mato. Después se sentaron en la mesa para tomar café don Amadeo Hurtado, el ministro de la Gobernación señor De Pablo Blanco y alguna que otra persona.

A las once y veinte el señor Portela Valladares dijo a los periodistas que por esta noche no pensaba realizar una gestión más y que mañana podrían vernos en el domicilio del Presidente de la República.

Se le preguntó si llevaría el Gobierno y contestó:

—¿Chí lo sá!

Añadió que iba a dar un paseo. El señor Portela, acompañado únicamente del señor Cámara, salió a pie del hotel, yendo hacia el Paseo del Prado.

Detrás fueron una prudencial distancia los periodistas y una verdadera caravana de automóviles de éstos, y por último un camión con guardias de Asalto.

Al llegar a la esquina de la calle de los Madrazo el señor Portela se dió cuenta de que le seguían, tomó un "taxi" regresando por el mismo sitio, dando una vuelta completa a la manzana del Hotel Palace.

Por fin se dirigió al Hotel Ritz, donde llegó a las once y media. Dijo a los periodistas que no había tratado de despistarse, pero que ellos felicítase porque no habían perdido la pista.

Seguidamente pasó a conferenciar con el señor Cambó.

Otra entrevista con don Francisco Cambó

La conferencia de los señores Portela y Cambó se prolongó hasta las doce y diez.

El señor Portela dijo:

—No hay nada, señores. He venido a tomar café, o mejor dicho, manzanilla. Ahora voy al Palace, y para que vean ustedes que no les engaño, iremos todos a pie.

Salió rodeado de todos los periodistas y seguidos por los automóviles y el camión de Asalto y se encaminó el grupo hacia dicho hotel.

En el camino fué interrogado el señor Portela, y éste contestó:

—No hablemos de crisis.

—Pero, ¿qué impresión tiene usted?

—Lo mejor en estos casos es saber dominar las impresiones.

—Pero, ¿qué plan tiene usted?

—Ir mañana a las once a Palacio.

—¿No hará usted ninguna gestión anterior?

—No.

Al llegar al hotel se despidió de los periodistas en la puerta, pero éstos poco después penetraron en el edificio, viendo que el señor Portela se hallaba en el hall.

Volvieron a interrogarle acerca de sus impresiones y entonces dijo:

—Impresiones todos tenemos buenas o malas, pero lo que hay que hacer es esperar a que se produzcan los hechos.

—Pero, ¿cuenta usted con los radicales?

—Esa es una pregunta cacciosa.

—Es que los agrarios han dicho que contaba usted con ellos si colaboran también los radicales y reformistas.

—Pues no me acuerdo de lo que han dicho los agrarios. Ahora tengo que reparar las notas.

Se insistió en si iba a hacer más gestiones esta noche y contestó:

—Ahora a consultar con la almohada.

Entonces, ¿todo está terminado?

—Sí. Hasta las once de la mañana.

Periódicos oficiales

La "Gaceta"

MADRID, 13. — La "Gaceta" publica entre otras las siguientes disposiciones:

Reformando numerosos artículos del Código de Circulación de 25 de septiembre de 1934, de acuerdo con la propuesta de la Comisión interministerial encargada de revisarlo.

Decreto que dice:

De conformidad con el Consejo de ministros y a propuesta de su presidente, formulada a previo acuerdo de las Cortes con arreglo a lo prevenido en el artículo 42 de la Constitución vigente, vengo en decretar lo siguiente:

Artículo primero. Se proroga por treinta días, a partir del 13 de los corrientes, con sujeción a lo preceptuado en la vigente ley de Orden público, el estado de alarma declarado por decreto de 10 de mayo último en el territorio del Gobierno general de Asturias y en las provincias de Madrid y Barcelona.

Art. 2.º Cesan en el de alarma, pasando al estado de prevención, las provincias de Lérida, Gerona, Tarragona y Zaragoza.

Art. 3.º Se restablecen las garantías constitucionales en la provincia de Santa Cruz de Tenerife.

Dado en Madrid a 12 de diciembre de 1935.

— Reponiendo en el cargo de vocal de la Junta Central de Emigración al representante de la Asociación de Españoles de Ultramar.

— Disponiendo con vocatoria de concurso de méritos para proveer las plazas de jefe superior de Sanidad, inspector superior de Sanidad y jefe técnico de Enseñanza e Investigaciones. Los tres con sueldo de 15.000 pesetas.

— Dictando normas para los concursos de provisión de secretarías de Juzgados municipales.

Contra los nombramientos que haga el juez de instrucción en los concursos podrá interponerse recurso de alzada en la Audiencia territorial, cuando no se trate de capitales de provincia o poblaciones de más de 30.000 almas.

Se resolverá el recurso y se notificará al interesado en el plazo de treinta días.

Este fallo podrá ser apelado ante la Dirección general de Justicia en el plazo de quince días.

— Nombrando secretario de los

servicios centrales de los Jurados mixtos a don Tomás López Hermida.

— Anunciando que los exá-

menes para ingreso en la escuela especial de Ingenieros de Montes se verificarán en los meses de julio y septiembre.

NOTICIAS POLITICAS DE ESTA MADRUGADA

Portela se despidió

MADRID, 14. — Don Manuel Portela Valladares se despidió de los periodistas a la puerta del hotel en donde se hospeda a las doce y media. Le acompañaban los señores Maroto y Cámara.

El señor Portela subió al ascensor y los señores que le acompañaban siguieron a sus respectivos domicilios.

Los periodistas permanecieron a la puerta del hotel unos momentos más, retirándose luego.

También se retiraron los periodistas que formaban la escolta del señor Portela.

LA IMPRESION POLITICA DE ESTA MADRUGADA

MADRID, 14. — Los acontecimientos del día y el recuerdo de los ocurridos en días anteriores dificultan un tanto hacer una impresión franca del actual momento político.

Todo el mundo creyó en algunos momentos que todo degeneraría en acontecimientos de otra índole, hablándose entre la gente optimista de que esta noche quedaría formado el nuevo Gobierno y que inmediatamente se posesionarían de sus respectivos cargos los ministros de la Guerra y Gobernación y el director general de Seguridad.

Estos rumores circulados por la gente que así pensaba no tuvieron confirmación, pues nada de lo que se dijo ha ocurrido.

Al señor Portela se le cree fracasado en su intento de for-

mar Gobierno por faltarle el apoyo de los señores Maura y Gil Robles.

Parece ser que tampoco obtuvo ayuda del señor Martínez Barrio y de las izquierdas extremas, que declararon que no apoyarían más Gobierno que el proclamado por el pueblo. ¿Quiénes le prestan apoyo, luego, al señor Portela? Solamente los agrarios, la Lliga y otros grupos no numerosos.

Se ha visto también que el señor Portela no ha realizado gestiones cerca de los radicales.

El hecho de no llevar esta noche la lista el señor Portela Valladares a Palacio da a entender que tiene el decidido propósito de declinar el encargo de formar Gobierno, cosa que no hizo hoy por ser avanzada la hora.

Persona de la íntima amistad del señor Portela nos ha dicho que el pensar así no era en modo alguno descaminado; pero, nos añadió, que todavía quedaban algunos resortes que tocar.

Por otra parte se recogen impresiones más optimistas que la apuntada, aunque se recuerda con insistencia la contestación que por la tarde dió a los periodistas el señor Portela al preguntarle aquéllos si hoy habría Gobierno. Dijo en aquella ocasión el señor Portela Valladares a los reporteros: ¿Quién lo sabe?

Así también nosotros terminamos esta ligera impresión telefónica de madrugada, refiriéndonos a lo que en la próxima jornada pueda ocurrir: ¿Quién lo sabe!

Importante negocio

Por no poder atenderlo su dueño, se traspaasa acreditado Café-Salón, con mucha clientela y establecido en el punto de más movimiento de esta capital. Dirigirse a la Oficina Gestora Administrativa (A. de Negocios) de Reija, García Hernández, 27-primero. Teléfono 29, Lugo.

Oficina Gestora Administrativa (A. de Negocios) de Manuel F. Reija

Confeción relaciones herencias, pago derechos Hacienda; declaraciones de herederos; obtención certificados penales y últimas voluntades; Carnets chófer; arreglo documentos oposiciones, etc.

Calle de García Hernández, número 27 primero (Antes San Marcos). Teléfono 29, Lugo.

Remedios Díaz
Viuda de Vilas
Profesora en partos y auxiliaren medicina y cirugía
Ex alumna de los doctores Rocasens y Varela Radio. Con dos años de práctica en la Maternidad de Santa Cristina y Facultad de San Carlos de Madrid

Ofrece sus servicios dentro y fuera de la capital
Domicilio: Ronda de la Coruña, 84-primero
(Frente a la Puerta de San Fernando)

EN FAMILIA
Se admiten tres huéspedes
Hay habitaciones exteriores
Avenida de Moret, 16-2.º
Teléfono 114.

PRIMER ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON JOSE LEIRADO BANDE
que falleció el día 15 de diciembre de 1934
D. E. P.

Su esposa, D.ª Francisca López Fernández; hijos, D. Francisco, D. José, D.ª Ermitas y D.ª Ludivina Leirado López; hijos políticos, D. Salvador Núñez y D.ª Otilia Amado, y demás familia,

Ruegan a sus amigos y demás personas piadosas lo encomiendan a Dios en sus oraciones y asistan al funeral de Aniversario que se celebrará el día 16 del actual en la iglesia parroquial de Santiago, de Gomeán, a las diez de la mañana; favor por lo cual les vivirán eternamente agradecidos.

Gomeán, 14 de diciembre de 1935.

Será usted:
Apto para la vida,
Animoso para el trabajo,
Fuerte para el sport,
Alegre en el hogar.

Si toma el maravilloso reconstituyente aprobado por la Academia de Medicina.



No se vende a granel.

HIPOFOSFITOS SALUD

Vence a la Anemia,
Domina la Neurastenia,
Estimula el Apetito,
Evita el Raquitismo,
Enriquece la Sangre,
Nutre y Fortifica.

LAXANTE SALUD
Periza intestinal y excubios biliares curados radicalmente, un hábito saludable, purgante suave en casos operados. Pícnese en farmacias.

Peluquería Somoza
Plaza de la República, 11-1.º (Soportales)

Salones independientes para señoras y caballeros
Instalación moderna, con arreglo a los últimos adelantos. Higiene rigurosa. Servicio esmerado a cargo de personal competente y acreditado.

Precios módicos
Se hacen toda clase de servicios propios del establecimiento, que su propietario ofrece al público en general.
Teléfono, núm. 336

Confitería M. CALVO, Dr. CASTRO, 12 y 14.-LUGO

Para Navidad presenta esta casa el más extenso surtido en Turronec desde 4'50 pta. kilo, Figuritas de Mazapán a 6 pesetas kilo, Mazapanes, Frutas en almíbar y al natural, Mermeladas, Marrón Glacé, Champagnes y Licores de las mejores marcas.

Artísticas CESTAS de Navidad

En Bombones Suizos y Caramelos, lo más exquisito. § § § En Bomboneras, lo más elegante.

EL PROGRESO hace veinte años

15 de diciembre de 1915.—El nuevo ministro de Estado señor Villanueva, hablando con los periodistas, dijo, que este Gobierno era partidario de la neutralidad, siendo en este punto, un continuador de la política del anterior. Respecto a Marruecos dijo que reformará todos aquellos puntos que dependen del Ministerio de Estado. Toda la Prensa de Madrid se felicita de la vuelta de don Antonio Maura a la política. El jefe de los regionalistas señor Cambó dará en breve una conferencia en la que fijará la política que habrá de seguir su partido frente al actual Gobierno. En unas declaraciones del marqués de Alhucemas que publica "A B C", confirma que el conde de Romanones dirigirá las fuerzas del partido en el Congreso, y él en el Senado, cuya presidencia acepta para dar fuerza a esta unión, no porque la desee...

DE ENSEÑANZA

Escuelas para los maestros del grado profesional

El ingreso en el Magisterio de los alumnos maestros del grado profesional lo realizarán los citados alumnos mediante concurso restringido al que corresponden y serán anunciadas las siguientes vacantes según lo dispuesto en el decreto de dos de julio de 1915. a) Las resultas del segundo concurso de traslado, que deberá celebrarse en el mes de mayo, conforme dispone el decreto de 27 de diciembre de 1914, salvo en el año actual, en que serán reservadas las del primer concurso general que se realice. b) Las escuelas que queden desiertas después de celebrados los concursos de traslado que reglamentariamente se anuncian cada año. c) Las escuelas que resulten vacantes por haber obtenido plaza los maestros que las ocupaban en el concurso-oposición a capitales de provincia y sueldos de más de 15.000 habitantes. Después se señala en el decreto la forma como han de concurrir los maestros del plan profesional a estas vacantes; dice el artículo quinto: "La opción a las vacantes que les corresponden, según el artículo tercero del presente decreto, la harán los alumnos normalistas declarados aptos para su ingreso en el Magisterio Nacional, acudiendo obligatoriamente al concurso que convocará la Dirección general, sirviendo de

norma para su resolución la lista única de méritos que ha de publicar oportunamente el ministerio". En este concurso general cada alumno maestro deberá solicitar tantas vacantes, por lo menos como exprese el número que haga en la lista única, ya que los que no obtengan plaza por no haber solicitado las necesarias para su colocación se entenderá que renuncian al ejercicio oficial de la enseñanza primaria. Para proveer entre los mencionados maestros del grado profesional, en la provincia de Lugo las siguientes vacantes: Aldosende-Paradela, Allouca, Balaiza Castelo-Tacio, Cerejedo-Paradela, Cillero-Vivero, Cospeito, Chedo, Santos, Eiras-Pararao, Fonsagrada, Puzos-Taboada, Suvencos, Laparte, Montefurado, Montoto-Fonsagrada Muradello, Nespeira, Alfaz, Oirán, Pesonfrio, Taboada, Piedra-Palas de Rey, Piñeira, Quintana, Becerra, Quintela, Lages, Veira de Jusá, Habelas, Riocereijas, Rivera-Villalba, Riveras de Lea, Ruilo, Ribadeo, Santa Cecilia de Foz, San Juan de Berredo, Castroverde, San Julián de Cabarecos Barreira, San Pedro Vivero, Santa María Mayor, Santalla-Piedrafito del Cebreiro, Santalla de Abajo, Santa Cristina, Salgueiras, Solar-Chantada, Toldos-Incio, Troya, Turis de Arriba, Castroverde, Vidaseca, Villabol de Arriba-Fonsagrada Villademoros-Meira, Villamar, Barreiros, Viñarez, Vollaonis, Villameá.

F O Z

Solicitando creación de escuelas

El Consejo Local de primera enseñanza, ha recordado al Ayuntamiento, la necesidad de crear una escuela nacional, en el lugar de Caritel de la parroquia de San Martín, y otra de párvulos en esta villa. También la inspectora de la zona mindoniense doña Elisa R. Estévez, se ha interesado con todo empeño por la creación de los referidos centros escolares. La escuela de Caritel, que es el centro de la parroquia de San Martín, la más extensa del Ayuntamiento de Foz, la han solicitado importantes núcleos de población aldeana, privados hoy de escuela a donde enviar sus hijos, por estar ya recargadas de matrícula las dos existentes en dicha parroquia, demasiado distantes, por otra parte, de los barrios populares. Se comprometen éstos a dotar del material preciso la escuela solicitada. Un establecimiento donde puedan recogerse y educarse materialmente los párvulos, es de una alta e inaplazada necesidad en la villa de Foz, si la enseñanza ha de estar en ella racionalmente organizada y no verse privados de escuela multitud de niños que tienen un derecho sagrado a ella. Las escuelas hoy existentes en la capital del Ayuntamiento, son a todas luces insuficientes, pues sólo con sacrificio de la salud de los maestros vienen funcionando en la forma absurda de almácen de niños de distintos tipos y edades. El mismo proyecto que el Ayuntamiento acaricia de construir un Grupo Escolar ocho secciones—hoy no son más que cuatro las existentes—demuestra bien a las claras la insuficiencia de estas. Créese, por tanto, de momento una escuela de párvulos, como base

de la graduación que se pretende. Ninguna villa, de la importancia de Foz, está hoy sin un centro infantil de esta índole. Del celo y amor a la cultura popular del Ayuntamiento—que por algo se encuentra al frente de su secretaría un maestro inter-esperanzado el señor Rey—esperamos la mayor actividad en la incoación de los oportunos expedientes de creación.

Nueva farmacia

Nuestro antiguo amigo y conocido farmacéutico señor Gassalla, ha abierto su farmacia en esta villa donde fija su residencia. Al saludarle cariñosamente, le deseamos muchas prosperidades.

Para el Asilo del Carmen

El finado expeditado, don Eugenio Martínez, fallecido recientemente en Madrid, ha dejado en su testamento 10.000 pesetas para el Asilo de ancianos que en Foz fundaron sus próximos parientes don Eliseo Martínez y doña Pilar Pillado.

Aniversario

Cumplióse el primer aniversario de la muerte del estudioso joven Ramón Méndez López, arrebatado a la vida y al cariño de los suyos cuando todo le sonreía y era por su talento y su bondad una lozana promesa. El cariño general que todos le teníamos púsose, con tal motivo, de manifiesto nuevamente en la función fúnebre celebrada en la parroquia de Foz. A sus atribulados padres, nuestros estimados amigos don Ramón Méndez Val y doña Ramona López, renovamos la expresión de nuestro pesar.

Corresponsal.

DEL HOSPITAL

Una mujer con varias quemaduras

Ayer fué traída a Lugo, ingresando en el Hospital de Santa María la vecina de la parroquia de Saavedra en el municipio de Begonte, María Fernández Castañeira, de treinta y siete años. Presentaba quemaduras de primer y segundo grado en las piernas, manos y dientes, las que se produjo al caerse sobre el fuego de la cocina en ocasión de acometerle un ataque epiléptico. Dicha mujer, cuyo estado se calificó de reservado, quedó hospitalizada.

Barras Eléctricas Galaico-Astorianas S. A.

Se pone en conocimiento de los abonados de luz sujetos a los sectores de Falcón, Aguirre, San Pedro, Estación, Pablo Iglesias y cementerio, que mañana domingo no habrá corriente de nueva a doce de la mañana para proceder a la reparación de averías de dichos sectores. Lugo, 14 diciembre de 1935.—La Dirección.

Gabanes, gabardinas. El mayor surtido, los mejores precios. ZENITRAM (Frente al Gobierno Civil)

CON NEGRITAS

Suena el organillo

Las alegres notas de un organillo callejero—otra de las cosas típicas que va desapareciendo, por no decir que ha desaparecido ya del todo, ante la avalancha del modernismo mucho más estridente y alborotador—nos han sorprendido hoy, aquí, en el ajetreo de la redacción, en medio de esta barandada de papeles; y el sonido alegre de las notas de un chotis castizo nos hizo olvidar unos minutos las complicaciones de tanta consulta, conferencia y declinación de poderes, y el característico olor de la tinta de imprenta se convirtió por un milagro de la fantasía, en olor a nardos y claveles de una tarde madrileña, en aquella Bombilla de hace veinte años.

¡Hace veinte años! ¡Qué lejos ya está fecha, no por el tiempo sino por la transformación de la vida española! Y, sin embargo, como se repiten los acontecimientos. Puede sustituir la carriola al chotis, el salón de baile con sus señoritas "taxis" a la castiza Bombilla con sus alegres modistillas, el altavoz al organillo...; pero, el tinglado político, esa complicación sin la que tan bien viviríamos unos y sin la que otros no podrían subsistir, no hay modernismos que lo derriben ni dictadura que lo conmueva.

Hace veinte años, precisamente en estos mismos días, también el país atravesaba momentos de expectación ante una crisis... Consultas en Palacio, cabildos, conferencias, notas, declaraciones sensacionales... lo mismo que en los actuales momentos... ¿Qué más da que todo esto vaya acompañado de música de altavoz o música de organillo?

Diciembre de 1915. Los conservadores no se entienden y plantean la crisis. Fracasen en sus gestiones para formar Gobierno varios destacados elementos del partido, y el jefe de Estado termina entregando el poder a los liberales, con el decreto de disolución de las Cortes. Los mismos nombres, las mismas dificultades: Romanones forma Gobierno; Melquiades Alvarez no colabora, dice unas cuantas frases de gran efecto y se queda tan tranquilo; Chapaprieta ocupa la subsecretaría de Gracia y Justicia; es la época de "Maura, sí" y "Maura no"; el jefe del Gobierno celebra una conferencia con don Niceto Alcalá Zamora... En la imprenta sigue oliendo a nardos y claveles; fuera suena todavía el organillo. ¿Somos o estamos despiertos?

DE HACIENDA

Destino. Ha sido destinado a esta delegación de Hacienda el auxiliar de cuarta clase don Jesús Pedrosa Latas, que actualmente sirve en la de Soria.

Pensiones. Por la Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas se declara a doña Manuela Teijeiro Varela viuda del Guardia civil don Ramiro Rivas Carballedo con derecho a percibir la pensión anual de 2.300 pesetas, abonables por esta Delegación de Hacienda a partir del 22 del pasado mes de agosto.

Por la misma Dirección se declara a doña Natividad Losa Pérez, con derecho a la pensión de 2.300 pesetas, como viuda del Guardia civil don Manuel Llano, cuya pensión será abonable a partir del 14 de agosto último.

Libramientos al pago. En la Depositaria-pagaduría de esta Delegación de Hacienda se hallan al pago libramientos expedidos a favor de los señores siguientes: Manuel Doel, Juan Porto Meijide, Francisco Puentes, Eleuterio López, Francisco Cachafeiro, Luis González Pantoja, recaudador provincial de contribuciones.

Vida Literaria y Artística

LA PSICOLOGIA APLICADA

Por Angel DOTOR

La Biblioteca Nueva, entidad editorial bien conocida del público hispánico, que anima y orienta don José Ruiz Castillo, autoridad maestra en lides bibliográficas, acaba de iniciar una nueva colección de verdadera envergadura y positivo valor cultural, sumamente útil para la renovación de la enseñanza presente. Nos referimos a la "Biblioteca de Psicología aplicada", que persigue como finalidad esencial ofrecer al público de lengua castellana cuantas producciones notables en la disciplina psicológica vayan apareciendo en el extranjero, todas ellas impecablemente traducidas.

Hasta el presente han aparecido dos volúmenes: "La orientación profesional para los estudios superiores", por León Walther, profesor de la Universidad de El Cairo y del Instituto de Ciencias de la Educación, y "El delincuente y sus jueces desde el punto de vista psicoanalítico", por Franz Alexander y Hugo Staub, dos especialistas alemanes, médico y jurista, respectivamente. Creaciones ambas de índole práctica, estudios completos del tema respectivo, basados en el conocimiento experimental del mismo, han de encontrar amplio sector de público interesado en su conocimiento. Anticiparse para aparecer a continuación otros títulos no menos sugestivos e importantes, que han de permitir al lector español e hispanoamericano contar con fuente insuperable de conocimiento de la nueva ciencia psicológica aplicada, de día en día más útil y necesaria.

El problema de la popularización literaria, entendiéndose por tal, desde luego, la de las obras de grandes autores, acaba de recibir de la misma casa editorial nombrada, Biblioteca Nueva, un formidable tributo. Consciente de la urgente necesidad de dar esas producciones a un precio ínfimo, que resultase asequible para todos, pero sin que por eso

dejasen de estar presentadas con el decoro debido, ha resuelto el problema desde hace tanto tiempo planteado, con su edición popular de "Grandes Autores".

En esa Colección figurarán muestras selectas de todas las literaturas; pero no encuadradas en el marco pobre y vulgar de folletos o cuadernos de forma antiestética, mal impresos, sobre papel de mala calidad, sino en verdaderos libros; en libros bien cuidados, elegantes, de excelente papel y esmerada impresión, libros que el lector de buen gusto, después de saborearlos, podrá guardar con amor en lugar preferente de su biblioteca. Hasta aquí las producciones de los grandes autores contemporáneos alcanzaron, por lo general, precio que supera las posibilidades de muchos de esos lectores, o si en contadas ocasiones, ocurre lo contrario, se ofrecen a éstos en volúmenes en toscas vestiduras, indignas de su contenido. La colección "Grandes Autores" de Biblioteca Nueva, supone, a este respecto, pues, una iniciativa original y sobre manera plausible.

Esa serie o colección ofrece en su comienzo las seis notables obras siguientes: "Campeones del mundo" (la novela de los deportes en Norteamérica), por Paul Morand; "Se ha perdido una cabeza" (novela de humor y de misterio), por Joaquín Belda; "La virtud se paga" (una narración emocionante), por Eduardo Zamacois; "Historias mágicas", por Remy de Gourmont; "Querido" (la novela del París galante), por Colette Killy, y "Los hesfarios" (la novela del toro y del campo andaluz), por Henry de Montherland. Y anuncianse, para aparecer en breve: "La niña gorda", por Santiago Rusiñol; "La viuda blanca y negra", por Ramón Gómez de la Serna; "Picaresca sentimental", por O. Henry; "Morir", por Arturo Schmitzler; "El burdel de Filiberto", por Jean Lorrain, y "Lusiana", por Jules Romain.

Intentaron atracar a un guardia de Asalto

Fueron detenidos por intentar hacer víctima de un atraco cuando regresaba de la Coruña, después de percibir los haberes correspondientes al pasado mes de noviembre, a su casa de la parroquia de Aspaz en el municipio de Otero de Rey, donde se halla disfrutando dos meses de licencia, el guardia de Asalto, Amable Núñez Fernández, los vecinos de la parroquia de Uriz del término de Begonte, José Vázquez Mouriz y Antonio Redondo Vidal, en unión de otro vecino llamado Enrique Redondo. Este último, al saber que le buscaba la Guardia civil, se dio a la fuga, no pudiendo por ahora ser detenido. El hecho se efectuó en el kilómetro 2 de la carretera de Rabade a Hombreiro, amenazando dichos sujetos al Amable Núñez con pistolas y navajas barberas. No pudieron llevar a cabo su

objeto por que el de Asalto logró burlarlos, huyendo. En los registros practicados en los domicilios de los tenidos se hallaron una pistola y dos navajas barberas. Los detenidos han sido puestos a disposición del juez municipal de Begonte.

Crónica judicial

Robo. Ayer se celebró en la Audiencia la vista de una causa por delito de robo, procedente del juzgado de Vivero, contra Santiago Teijeiro Penabaz. El representante del Ministerio fiscal solicitó para el procesado la pena de dos años, dos meses y 22 días de prisión. Defendió el licenciado señor Díaz Sanjurjo. Tenencia de armas. Para responder de este delito por el que había sido procesado en el juzgado de Becerreá, ocupó ayer el banquillo de los acusados en la Audiencia, Teolindo Doval. El fiscal solicitó para el acusado la pena de un año, un mes y un día de prisión. La defensa estuvo encomendada al licenciado señor Correa Caldeón. Los dos juicios quedaron concluidos para sentencia. Recurso contencioso. Se celebró ayer en la Audiencia la vista del recurso interpuesto por don Celestino Rivas, contra acuerdo del Ayuntamiento de Riotorto, por el que se provistió la plaza de oficial de aquella secretaría. Informó en nombre de la Administración el fiscal de lo Contencioso señor Morros Sardá, defendiendo al recurrente el letrado señor Correa. El recurso quedó pendiente para sentencia. En la Territorial. Ante la Sala de lo civil de la Audiencia territorial se celebró ayer la vista de un pleito procedente del juzgado de Chantada en el que litigan don Baldomero Fernández Capón con don Amadeo Vázquez, sobre propiedad de maquinaria.

SEÑORA Vaya

usted a la liquidación de Casa Arturo; todos los días encontrará cosas nuevas para liquidar. El tenemos que trasladar por derribo del local nos obliga a dar infinidad de artículos a un precio inverosímil para de este modo ofrecerla en su nuevo local, donde está actualmente la imprenta de «La Provincia», todo artículo nuevo, selecto y con el exquisito gusto que le caracteriza a Casa Arturo

PARA HOMBRES MODERNOS

Contamos con competente personal para instalación y revisión de aparatos eléctricos de alta precisión. Solicite informes a Bazar Los Chicos, Cartelar 1.—LUGO

Diario de la ciudad

Ni Santa Lucía, que fué ayer franco, sin nebulosas, el panorama político que en los actuales momentos pasa ante nosotros. Nos vemos en un largo túnel, cuyo final de luz tarda en divisarse. Los Chapaprietas, los Martínez de Velasco, los Mauras y los Portelas se suceden que es un primer, y mientras tanto "Juan Español" se va gobernando sin Gobierno. ¡Pero es que "Juan Español" es muy buen chico...! En la población no hubo noticia interesante alguna. El día fué transcurriendo dentro de la mayor normalidad. Por las oficinas del Estado, Provincia y Municipio, sin novedades. Es decir, por algunas las hubo, y de satisfacción grande para sus empleados. ¡Qué sea enhorabuena, señores...! Los espectáculos, con una carrera larga como de aquí a Adán Aheba. Y el tiempo, de cuello subido.

Extracto del «Boletín Oficial»

El "Boletín Oficial" de la provincia, correspondiente al día de ayer, inserta lo que sigue: Circular del Gobierno civil, llamando la atención de los alcaldes de la provincia, para que cumplan con todo celo y actividad lo dispuesto en cuanto a los escalafones de secretarios, interventores, depositarios y demás personal de las Corporaciones municipales. Orden circular de Gobernación sobre los escalafones de interventores y depositarios de fondos municipales. Edicto del Ayuntamiento de Meira exponiendo la Ordenanza modificada que ha de regir en el próximo ejercicio de 1936, para el arbitrio sobre la ocupación de la vía pública. Otro del mismo Ayuntamiento con la designación de los vocales natos para la constitución de las Juntas que han de entecionar el repartimiento general de utilidades para el año actual. Certificación de una sentencia dictada por la Sala de la Audiencia provincial. Edictos de diferentes juzgados de la provincia y acta de la sesión celebrada por la Comisión gestora de la Diputación provincial, el día 12 de noviembre último.

De la Policía urbana

El precio de los mercados: Centeno, los diez kilos, 3/75 pesetas; maíz, ídem, 4; judías, ídem, 4/50; castañas, ídem, 2/50; patatas, los 50 kilos, 6; huevos, docena, 2/40; tocino, kilo, 4/50; manteca, ídem, 4/50. Para el consumo público: Se sacrificaron en el Matadero público 15 reses vacunas. Entraron en la Plaza de Abastos 1.740 kilos de pescado. Datos demográficos. Día 13. — Nacimientos: Miguel Rivera Digón, María Josefa Varela Carral, Luz Silvia Ramos López, Tomás Abelardo Carlos Pardo Santiago. Defunciones: Miguel Fernández, selenta años. ALMANAQUE. Hoy: San Nicasio, San Justo, obispo; San Abundio y San Espiridión, mártires. Sale el Sol a las 7,29 y se pone a las 4,49. La Luna sale a las 9,8 de la noche y se pone a las 10,19 de la mañana.

ALMANAQUE

Hoy: San Nicasio, San Justo, obispo; San Abundio y San Espiridión, mártires. Sale el Sol a las 7,29 y se pone a las 4,49. La Luna sale a las 9,8 de la noche y se pone a las 10,19 de la mañana.

RESTAURANT FORNOS

Mariscos de todas clases. Callos a la andaluza, paella a la valenciana. Perdices estofadas, liebre a la cazadora, pichones, pollos, calamares en su tinta, ídem a la andaluza, merluza al horno, fabada asturiana, espárgagos con mada asturiana, espárgagos con ríñones a la broch, granadinas yonesa, entrecot a la parrilla, con champignon, bisté a la Ford. Postres variados. Se sirve a domicilio. El acreditado Restaurant Fornos por reducido local para su numerosa clientela, se ve obligado a trasladarse a otro más amplio, situado en el centro de Lugo. Frente al Teatro Principal (Puerta de la Estación), Cartelar, 8.

Gran rebaja de carbones

Almaoén: Miño, 34. Teléfono 180. Antracita para calefacción, quintal ... 5,00. Coek ... 5,25. Galleta para cocina ... 5,50. Canutillo para plancha y braserío, kilo ... 0,25. Quintal de leña de roble picada ... 3,00.

Crónica de sociedad

NATALICIO

Con felicidad tuvo ayer un niño su primer hijo—la joven y bella esposa de nuestro buen amigo el abogado y magistrado suplente de la Audiencia provincial don Tomás Pardo Menéndez. El recién nacido, que es un niño hermoso, se encuentra perfectamente de salud así como su madre. Se le impondrá el nombre de Tomás.

A los señores de Pardo Menéndez, los felicitamos cordialmente por este agradable acontecimiento familiar.

LOS QUE VIAJAN

Ayer tuvimos el gusto de saludar al sobrestante de Obras Públicas con destino en la Jefatura de la Coruña, y con residencia en Ferrol, don Wenceslao Cubeiro. Llegó de Santiago, el alumno de aquella Universidad don Jesús Fernández López. Ayer salieron para Madrid las señoritas María de Ron Pardo y Mercedes Pardo Reguera. Llegó de Madrid con objeto de pasar las vacaciones de Navidad al lado de su familia, el estudioso alumno de la Facultad de Derecho de la Universidad Central, don Francisco Veloso Calvo.

Convocatoria

Por la presente se convoca a todos los asociados al Ateneo "Humanidad libre", a junta general para el próximo domingo día 15, a las doce de la mañana, en su local social sito en la calle de la Cruz.

Lea Vd. EL PROGRESO

FRANCISCO LAMAS. MEDICINA GENERAL. ENFERMEDADES NERVIOSAS Y MENTALES. BOLAÑO RIVADENEIRA, 7—TELÉFONO 115. LUGO